

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acehido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION { 12 meses... \$ 21-00 oro.
6 meses... \$ 11-00 oro.
3 meses... \$ 6-00 oro.

L. DE CUBA { 12 meses... \$ 15-00 plata.
6 meses... \$ 8-00 plata.
3 meses... \$ 4-00 plata.

HABANA { 12 meses... \$ 14-00 plata.
6 meses... \$ 7-00 plata.
3 meses... \$ 3-75 plata.

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE AYER MAÑANA

Madrid, Diciembre 25

EL COMBATE DEL KERT

Llegan noticias de Melilla con detalles sobre el combate librado con los moros en las inmediaciones del Kert. El campo de acción extendiase á sesenta kilómetros, habiendo tomado parte todas las armas.

Nuestras bajas fueron: un oficial y ocho soldados muertos; tres oficiales y treinta y dos soldados heridos.

Continúa el tiroteo por parte del enemigo y sábase por confidencias que los moros se proponen efectuar un ataque general á todas las posiciones avanzadas españolas.

NAUFRAGIO

En las costas francesas ha naufragado el vapor español "Rafael."

Pertenecía á la matrícula de Bilbao y era propiedad de la casa armadora de los señores Echevarrieta.

En el mar aparecieron numerosos cadáveres de naufragos.

DE ANOCHE

Madrid, Diciembre 25.

OTRO COMBATE

Los moros han reanudado la ofensiva, atacando la posición avanzada que se conoce por Tauriazag.

La acción duró veinte horas, al cabo de las cuales se retiró el enemigo con grandes pérdidas.

El total de combatientes marroquíes ascendió á unos doce mil, procedentes del interior, los cuales usaban una táctica desusada.

Esta noticia ha causado extrañeza y ha dado ocasión á suposiciones pesimistas, suponiéndose que se trata de manejos de los franceses.

La opinión pública, con este motivo, muéstrase indignada.

Nuestras bajas fueron: muertos, el teniente coronel Bernaldes, dos oficiales y ocho soldados de la clase de tropa; heridos, un oficial y veinte y cinco soldados.

LOS CAMBIOS

Por ser día festivo no hubo hoy operaciones de Bolsa.

ACTUALIDADES

En Matanzas fué interrumpida la Misa del Gallo á los gritos de ¡muera los curas!

Y los bárbaros que así atropellan la religión y los derechos ajenos, se apellidarán liberales y demócratas y tolerantes!

Cuba, como todos los países católicos, celebraba el nacimiento de Jesús. Ellos habían rendido culto á Baco. Y el resultado fué la irrupción en la Iglesia y los sustos y desmayos de algunas mujeres, entre las cuales quizá estarían las madres y las hermanas de aquellos valientes.

¡Muera los curas!

He ahí para lo que sirven los millones que se gastan en escuelas sin Dios.

INFORMACION POLITICA

De El Día:

Signe tomando cuerpo la idea de actuar, por parte de los veteranos, en la vida pública de la nación, sustituyendo con el poder del Consejo Nacional el poder de los partidos.

En los distintos grupos se hablaba en sentido hostil á las agrupaciones políticas, entendiéndose que desarrolla mucha mayor fuerza la asociación nacional de los revolucionarios cubanos.

Sobre este tema hablamos con el señor Mario García Vélaz—hijo del veterano—el cual declaró, haciéndose eco de la realidad del sentimiento de los veteranos que éstos han conseguido fácilmente lo que no podían lograr los partidos políticos: frenar la inmoralidad administrativa.

De lo que deduce el Secretario de los "Hijos de Veteranos" que los soldados de la independencia tienen más capacidad que ninguna otra fuerza nacional para asumir el poder.

"Eso sí, nos dijo el señor García Vélaz—dando va por seguro que los veteranos controlarían el futuro gobierno—nosotros llevaremos al poder, no sólo veteranos, sino cubanos de limpia historia, y hasta algunos indiferentes."

Hablando después con el señor Gar-

cia Vélaz sobre los "Hijos de Veteranos," nos dijo que él iba á hacer una rectificación práctica al último "Fuego grande" publicado en estas columnas, acerca de las aspiraciones de los hijos de los libertadores.

—Yo, decía el señor García Vélaz, voy á proponer que en nuestra asociación tengan entrada los jóvenes todos, hijos de cubanos de limpia historia, dejando así únicamente fuera de ella á los descendientes de los malos cubanos, que deben purgar sus culpas por lo menos hasta la quinta generación.

También el mismo colega reproduce íntegro un notable escrito presentado á los Centros de Veteranos el 30 de Octubre de 1899, oponiéndose un grupo ilustre de soldados de la independencia á que pudieran surgir en Cuba partidos militares.

He aquí la parte más interesante de dicho documento:

"Salir de los límites que dejamos señalados, tratar de constituir al país para el porvenir, ó pretender organizar los elementos que deben estar prestos á recibir de manos del gobierno interventor la dirección de nuestra patria, es hacer obra contraria á nuestra misión y peligrosa para la paz y el orden que deben presidir en todos nuestros actos. Individualmente podemos hacer lo que nos plazca; colectivamente, como Centro de Veteranos alejarnos de nosotros la confianza del pueblo, que no podrá nunca ver tranquilo erigirse en templo de sus leyes, el cuartel, aunque ese cuartel, cuna de su libertad haya albergado á los hijos predilectos de su independencia, armados no con el ramo de olivo, signo del derecho, sino con el machete que recordará siempre nuestras heroicas resoluciones, pero expresión al fin de la fuerza."

Diciémoslo con entera franqueza—y esperamos que esta declaración no encuentre excepciones entre nosotros.—Los veteranos de la Independencia de Cuba somos los más interesados en impedir que se formen en ningún tiempo en nuestra Patria partidos militares.

La historia no es enseñanza aprovechable para las grandes colectividades humanas que se disponen á realizar con sello propio alguna obra en el mundo.—No queremos citar ejemplos, nos basta recordarnos de un modo general que no es otra la fuente de las desgracias que aún hoy llenan de luto los hogares de las familias del Centro y del Sur de América; mientras que la conducta del noble Washington seguida por todo su pueblo, ha hecho de trece colonias disgregadas y con un total de trece millones de habitantes

arruinadas y en desacuerdo al finalizar su guerra de independencia, la nación de setenta y tres millones de hombres libres de quienes esperamos hoy con razón, los que como ellos peleamos por nuestra independencia y libertad, el cumplimiento de la promesa de su honorable Congreso.

Organicémosnos, pues, en todas partes, en espera de ese día que pondrá fin á nuestra misión; que no quede un sólo de los veteranos fuera de los Centros de este nombre, perfectamente ajustados al cumplimiento del artículo primero de nuestro Reglamento; correspondamos con la mayor frecuencia, y tratemos de ponernos de acuerdo en todas las resoluciones de índole común que nos competan, antes de proceder. Sigamos siendo los soldados del Ejército Libertador, tranquilos, serenos; como convenidos del deber que nos resta por cumplir hasta ver libre é independiente á Cuba, conservemos el amor de nuestro pueblo, el prestigio de nuestros hechos, y la confianza de todos en que seremos los primeros en impedir que prevalezca en Cuba una clase sobre las demás, odiosa como todas las clases privilegiadas, y más odiosa si representa la fuerza sobreponiéndose al derecho.

Así lo pensamos, así lo piensan todos los Veteranos de este Centro que han dado su aprobación á este manifiesto, y así lo pensáis vosotros todos hoy, seguro estamos de ello, como lo repetáis á diario desde Maíst á San Antonio en medio del combate, en las contadas horas de reposo en el Campamento, en las Asambleas y en el Gobierno de la República.

Habana, 30 de Octubre de 1899.

Salvador Cisneros Betancourt, Mario G. Menocal, Eusebio Hernández, Francisco Loidé Vidal, Eugenio Molinet, Dr. Aristides Agüero, Coronel Federico Mendizábal, Carlos Dubois, Saturnino Lustra, Miguel Iribarren, Manuel Mijares, Mario Díaz, Teniente Coronel Miguel Zaldívar."

De El Triunfo:

"Grandiosa fué por el número de concurrentes y por el entusiasmo, la manifestación habida ayer en Caraballo con motivo de la concentración de los veteranos del término y de otros límites."

Admirablemente organizados y disciplinados acudieron fuerzas de San Antonio de Río Blanco, de Banoa y de Jaruco, de Santa Cruz del Norte y de Aguacate.

Los escuadrones uno tras otros todos al mando del coronel Perdomo y llevando á sus respectivos frentes á los comandantes Molina, Izquierdo, Espinosa, Ramos y Carreño, hicieron su entrada triunfal entre los cubanos de

limpia historia, que los aclamaban y vitoreaban sin cesar hasta que hicieron alto frente á la casa de aquella Delegación.

La representación del Consejo Nacional estuvo á cargo del coronel José Dolores Azanza, teniente coronel Rafael B. Jiménez y teniente P. Laza, que partieron para dicho lugar en las primeras horas de la mañana de antier.

En la casa de la Delegación fué servido un suculento almuerzo, haciendo uso de la palabra á la hora de los brindis el coronel Azanza, el teniente coronel Jiménez y el teniente Laza los que con frases enaltecedoras y levantados conceptos, esbozaron el programa de los libertadores en la presente campaña de sanear la Administración.

Fueron muy aplaudidos por los compañeros y el inmenso público que escuchaba, compuesto de cubanos de limpia historia.

De aquel lugar y seguidos por la multitud de patriotas, que daban sendos vivas á la República y á los veteranos, pasó la Delegación en pleno y las distintas representaciones á la valla de gallos de la localidad, pues se había escogido el lugar de antemano para la celebración del mitin.

Todos los oradores rayaron á gran altura patriótica; siendo digna de todo encomio la labor brillante de la Delegación de Caraballo en tan memorable día."

BATURRILLO

No sé quién me ha hecho el favor de enviarme la Memoria de la Asociación Avilesina de Caridad del año 1910. Y no he de hacer comentarios de ella, porque los reclama, más oportunos, la del año que finaliza. Entonces, cuando se publique y llegue á mis manos, hablaré del estado actual de la insigne institución y tendré los plácemes debidos para sus altruistas sostenedores. Pero en tanto, no será tiempo perdido el que emplee en extraer de esta lo relativo á la fundación y desarrollo de las Escuelas del Ave María que son honor de la región asturiana, porque acaso con ello reviva recuerdos y despierte ideas de nuevos auxilios en corazones de generosos avilesinos.

Fué en 1908 á 909 cuando se inauguraron, de original manera; invitando el maestro á los golfos que pasaban; permitiéndoles juegos y saltos, risas y conversaciones, hasta que fueron tomando amor al estudio. Hubo que asearles de cuerpo y de ropas. Se organizó el taller de peluquería y el ropero escolar. Ya no más anduvieron andrajosos y peludos. Se les vacunó, y cuando enfermaron se les

curó. Una cantina, costeada por la institución, les dió alimento necesario y suficiente. Los asilados no pagan nada por ello; los vagamundos obtienen por 15 céntimos su comida. Cincuenta ó sesenta alumnos son mantenidos, mientras en otras ciudades pasan hambre ó roban para comer los golfos. El sistema Manjón ha hecho prodigios. Jugando, aprenden aquellos niños aritmética, geografía, historia natural, agricultura, idioma, y los benefactores de la Asociación pagan todos los gastos. Los paseos escolares les sirven de solaz y enseñanza. Se organiza un museo que dará óptimos frutos. Las ideas sublimes de Dios, honor y patria, les son inculcadas sin dificultad. Y hay marcado empeño en hacer eficaz y completa la educación cívica. En esto último, en esas ideas y en esta educación, ¡no está comprendida toda la grandeza humana!

Pues eso es la Asociación Avilesina. Quien la comprenda, la ame; quien la ame, la ayude, en deber de patriotismo y de humanidad.

Vayan mis gracias más cumplidas para el Rector y profesores del colegio que sostienen los Escolapios en la Habana, por su amable invitación para el acto hermosísimo en que tomaron parte, en la noche del 22, los estudiosos alumnos.

Mis simpatías están siempre con los niños buenos y con los buenos maestros, y lo son cuantos viven en sabrosa comunión espiritual en el plantel de San Rafael 50.

Y sea mi felicitación cordial, si no de las primeras, sí de las más puras, para mi viejo amigo Emilio del Junco, cuya adorable hija Lola María acaba de concurrir, con su belleza y sus virtudes, á la creación de un nuevo hogar, donde la felicidad reinará siempre si los votos de la amistad son atendidos por la Providencia.

Conozco ese híbrido sentimiento, mitad gozo y mitad tristeza, que invade el corazón de los padres cuando se arroja en los brazos del marido un ser á quien hemos mantenido, de pequeña, sobre nuestras rodillas y en cuyo rostro hemos puesto mil veces castísimos besos. Por eso puedo decir á Emilio, con pleno conocimiento de causa, la dulce resignación que nos queda cuando vemos que la hija adorada ha tenido suerte en la elección.

Salvador Salazar, un joven estu-

SANGRE CEREBRO
JARABE
PARA AYUDAR AL TRABAJO INTELLECTUAL
Curar la Neurastenia, Hipocondria, Extenuación, Vejez prematura, Agotamiento de fuerzas por excesos, Debilidad general.
NER-VITA
Poderoso Reparador, Estimulante de las Fuerzas Físicas é Intellectuales.
UNICA PREPARACION que transforma La Extenuación, en Vigor; La Debilidad, en Fuerza; La Anemia, en Riqueza de Sangre.
MUSCULOS DR. HUXLEY NERVIOS

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar

De venta en las principales farmacias y droguerías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

BAIRE
FUMAR BAIRE O NO FUMAR
BAIRE

Recomendación oportuna

El ideal del que trabaja consiste en cansarse lo menos posible, y si es una mujer la conciencia obliga á brindarle comodidades en las labores propias de su sexo.

Las máquinas de coser indudablemente proporcionan ahorro de tiempo y de trabajo, pero entre ellas hay una, LA NEW HOME que recomendamos de un modo especial porque sus engranajes son perfectos y sus movimientos tan suaves y regulares, que apenas reclaman esfuerzo muscular en su empleo.—LA NEW HOME, es la única que recomienda la ciencia médica para evitar la tuberculosis.

Se venden á plazo, sin fiador, por sus agentes únicos VIDAL Y FERNANDEZ, en O'Reilly 112 y 114 antiguos, casi esquina á Bernaza.—Pídanse catálogos.

SE REGALAN ALMANAQUES

La Casa de P. FERNANDEZ y Ca., de OBISPO núm. 17, regala Almanques á todo el que encuentre algún defecto en la moderna máquina alemana "Continental" de escritura visible. Si no lo encuentran se le regalará también como indemnización por el tiempo perdido. A la vez se le darán Catálogos Ilustrados.

P. FERNANDEZ Y COMPAÑIA - - - OBISPO NUMERO 17

EFFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL
OBRAPIA 24
San Rafael 22.
Monte 211.

LÁMPARA LA ALEMANA LA MEJOR

NI SE ENCOJEN NI SE ESTIRAN

Por el nuevo procedimiento que usa la fábrica MAISON DU LYON, los cuellos de esta marca siempre Conservan su medida original DE VENTA en todas las Camiserías de la República.

dianje cuyos triunfos se cuentan por cursos universitarios y cuya pluma fácil ya presta servicios al país en el periodismo decente, me ha honrado dedicándome amablemente un ejemplar de su interesante libro "Lope de Rueda y su teatro;" estudio que me dio prologa Raimundo Cabrera, quizás no queriendo entretener con sus largas sonoras parrafadas el ánimo del lector, porque se entregue desde luego al sabor de la obra de su amiguito.

Mucho ha tenido que leer y muchas opiniones encontradas que compulsar el joven Salazar para hacer labor digna del fecundo dramaturgo español, analizando sus más salientes comedias y sacando la enjundia de sus más celebrados tipos, hasta sentar que, sin ser un poeta en toda la extensión de la palabra, Lope fué un literato genial, un observador sagaz de las costumbres de su tiempo y un feliz descriptor de aspectos notables de la psiquis humana: que no en vano su nombre ha sido transmitido a los siglos últimos por la sanción de la historia.

Pasma la fecundidad de aquel autor de comedias, su facilidad en el manejo de la métrica y su acertada aplicación al teatro de escenas de la vida real, aún las más pímias y menos poéticas. Diríase que no quedó problema social de su tiempo, costumbre de abajo y de arriba, sentimiento un tanto generalizado ni tendencia colectiva más ó menos seria, que él no llevase á las tablas encarnada en sus personajes.

No por antiguo el autor y vieja escuela la suya, pierde interés en el día. Los que talentos fueron y al brillo de la literatura mundial contribuyeron, viven durante muchas centurias y tienen perfecto derecho á la admiración de las nuevas generaciones.

Mis plácemes entusiastas responden al gesto simpático de Salazar.

Con el título "Ideales cívicos," ha publicado don Luis E. Quesada un trabajo sentido excitando á los congresistas matanceros para que inicien una obra que ya tuvo el honor de proponer sin ser oído, tiempo ha: la formación de una biblioteca cubana, mediante la reimpresión, seleccionada, de las más notables obras de nuestros autores de otras épocas.

Cita el señor Quesada el caso de Chile, donde se está formando la biblioteca nacional, y recuerda nombres de literatos nuestros, cuyos libros, agotados en las librerías ó más comidos por la polilla del olvido que por insectos vivientes, desaparecerán

totalmente sin haber influido en la educación cívica de la generación actual. A propósito de las obras de José Martí lo he dicho. Nuestro Congreso, que tanto despilfarró, podía dedicar unos cuantos miles de duros cada año, á la reimpresión de libros, de monografías, de versos y de discursos de cubanos que dieron lustre á nuestro nombre y amor á nuestra patria.

Ediciones cómodas y baratas harían populares esos nombres y formarían en la conciencia pública criterio exacto acerca de los talentosos del pasado, predecesores legítimos, autores reales de hechos gloriosos celebrados más tarde, cuando ya hubo pueblo consciente y cerebros capaces de concebir ideales, y brazos destinados á sustentarlos y engrandecerlos.

Podría adquirirse una imprenta del Gobierno y encargarse á un literato eximio de la selección de las obras. Podría hacerse la tirada en el extranjero. Los detalles no importan: lo esencial es que nuestro pueblo conozca lo que sus grandes produjeron.

¿Acaso la primera misión de un gobierno no es la de educar y la primera necesidad de un pueblo no es la de saber lo que vale y para qué sirve?

JOAQUIN N. ARAMBURU.

GACETA INTERNACIONAL

Ayer han atacado los rifeños las posiciones avanzadas que en la orilla izquierda del río Kert ocupan las tropas españolas. Estas posiciones están emplazadas en dos montes llamados los Taulits, en donde pasó combatiendo toda la noche el coronel Primo de Rívero con su media brigada, cuando aquellas operaciones de Luque le obligaron á sostener la retirada de la columna Ordóñez.

Ataque tan inesperado, cuando se dió por terminada la campaña después del acto de sumisión realizado recientemente por los moros, ofrece campo á la reflexión y provocará seguramente en la prensa de Madrid no pocos comentarios.

Extraña es la casualidad de que á la presencia en campo moro de agentes comerciales franceses, sigue un acto de hostilidad hacia España aunque no haya nada que lo justifique.

Y extraña es también que cada vez que los gobiernos de París y Madrid cambian impresiones sobre sus respectivos derechos en Marruecos, se recuerda la campaña en el Rif como un acto de protesta ante la obs-

tinación española por conservar lo que en realidad le pertenece, según títulos cuya legitimidad no podría mejorar ninguna otra nación.

De todos modos, las conferencias actuales han de seguir su curso natural sin que para nada influya en ellos la agitación rifeña. El único factor que podría cambiar el planteamiento conocido sería el gobierno inglés, y éste no está al lado de Francia porque su egoísmo le impide inclinarse del lado de la amistad aun "deplorándolo mucho."

La doctrina inglesa sobre Marruecos descansa en la necesidad de que el norte marroquí, de no ser inglés, pertenezca á una nación que, como España, neutralice la acción de las que poseen un vasto imperio colonial.

España no es temible á este respecto y el gobierno español es el único que garantiza el libre tránsito del comercio inglés con Ultramar por la entrada del Mediterráneo y en una extensión de cien millas en la costa africana del Atlántico.

Por eso prohibió á Francia la construcción de fortificaciones en esa costa, reconociendo á España un derecho exclusivo para artillar sus plazas africanas.

En casa de guerra, si Inglaterra y España se mantienen unidas, el estrecho de Gibraltar, llave del Mediterráneo, quedaría cerrado al francés como al alemán ó al ruso; mientras que si Francia posee parte de la costa marroquí que mira al Mediterráneo ó al norte occidental de África que baña el Atlántico, Inglaterra no tendría asegurado su comercio aun contando con la amistad de España.

Es inútil, por lo tanto, que el gobierno de París se afane por conseguir mayores ventajas que las que posee en Marruecos. Inglaterra no pactará, ó, mejor dicho, no reconocerá convenio alguno que no sea sobre la base de dejar á España entre el Marruecos francés y el estrecho de Gibraltar, internacionalizando el puerto de Tánger. Los franceses no se han fijado en que los intereses de España en Marruecos son la mejor salvaguardia de los intereses de Inglaterra, y en que, si bien es cierto que en Londres se prestan facilidades á Francia y se la atiende usando de todo linaje de cortesías, á la hora de avanzar en las prerrogativas que caen dentro de la esfera española, los franceses no encontrarán sino un apoyo débil, que más bien será un pretexto para no quebrantar con imposiciones, la cordialidad franco-inglesa.

El partido colonial francés, no cede sin embargo y continúa en "Le Temps" riñendo la batalla con igual

tesón que en los comienzos; pero el resto de la prensa parisién reconoce el error de querer obligar á España á que evacue Alkazar y Larache, no sólo por el derecho que le asiste según Tratados legales, sino porque el peso de Inglaterra, en este asunto, está al lado del gobierno de Madrid.

"Le Fíguro" cansado de la lucha y penetrado de lo peligroso que sería para Francia el violentar los derechos de España hiridiéndola en su dignidad, dice á este respecto:

"Jamás poseeremos Larache, único puerto marroquí en el Atlántico; jamás poseeremos la ciudad de Tánger, y nos vemos obligados á inclinar la cabeza, puesto que hay tratados firmados en nuestro nombre y á espaldas nuestras. He aquí los resultados de la política de Delcassé. El mundo moderno tiene sed de paz y ahora se trata de entenderse lealmente, evitando toda herida de amor propio á la caballerescas y valiente España. ¡Aceptemos, pues, la majestad de un pueblo que también dominó en el mundo! ¡Guardémosnos de debilitar ó entibiar el acuerdo anglo-francés! ¡Con qué le reemplazaríamos nosotros?"

En ese párrafo condensa "Le Fíguro" toda la amargura que le proporciona el convencimiento de lo caro que cuesta á Francia la amistad inglesa y lo inútil de los esfuerzos que realiza el gobierno de su nación para dominar en Larache, el mejor de los puertos marroquíes. Menos mal que en sus lamentaciones no se olvida de reconocer la "noble conducta de la caballerescas España." No todo han de ser injusticias.

OBRAS INTERESANTES

Por encargo de la casa editora tenemos el gusto de anunciar á los muchos consumidores de la incomparable "Aritmética y Silabario Infantil," por don Francisco Laro, director del Colegio "El Niño de Belén," ediciones agotadas ambas, que están en prensa las nuevas tiradas, y de un momento á otro se pondrán á la venta en "La Moderna Poesía" y demás principales librerías.

NOTAS PERSONALES

Químico

Nicanor Cantero Suárez, de la sociedad cienfueguera, acaba de cursar sus estudios, obteniendo el título de Químico Azucarero y Maestro de Azúcar Práctico. Le felicitamos deseándole muchos éxitos en su profesión.

Los Fabricantes de alcoholes y el Modus Vivendi

Honorable Sr. Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo.

Señor:

Miguel Vivanco, representante de las destilerías "Cárdenas," "Vizcaya" y "El Infierno," ante usted respetuosamente comparezco y digo:

Que de conformidad con lo acordado en la reunión celebrada ante usted el día 4 del que cursa, á virtud de su convocatoria con el objeto de enterar á las corporaciones y entidades económicas interesadas en el "modus vivendi" que se trata de convenir entre el Gobierno de la República y el de España, de las Bases propuestas por éste y cambiar impresiones sobre las mismas, tengo el honor, en nombre de los fabricantes de alcoholes cuya representación ostento, de significar á usted lo siguiente:

Primero.—Esta representación lamenta que su primitiva proposición relativa á las condiciones en que debían ser tratados los aguardientes cubanos en España, no se tomara en consideración, prescindiendo en absoluto de ella para aceptar las indicaciones de otras entidades concurrentes á estas juntas, que si bien son de una competencia y respetabilidad conocida, no se hallan al parecer en posesión de los conocimientos necesarios para poder fijar dichas condiciones.

Es evidente que cada industria ó centro de producción en particular es el llamado á dar los datos necesarios para hacer algo práctico en ese sentido y parece lógico que sus indicaciones sean las que prevalezcan.

No ha sucedido así, y como era natural se le hizo á España una proposición respecto á aguardientes que España ha aceptado y que no satisface ni con mucho los intereses de los fabricantes de ese producto. Pero no es eso lo peor, sino que ya no podemos en ese sentido rectificar, dada la altura en que encuentran las negociaciones, porque no sería serio que esta representación propusiera que el Gobierno de Cuba cambiara de criterio, haciendo nuevas proposiciones sobre el mismo particular.

Mas, aunque esa sea la solución, los fabricantes de alcohol deben consignar y consignan su protesta, llamando respetuosamente la atención de usted, significándole que sólo por la fuerza de las circunstancias y atendiendo á la seriedad del acto, pueden aceptar la reducción que se indica en la base ó artículo tercero de las Pro-

posiciones, la cual es á todas luces insuficiente para establecer relaciones mercantiles prácticas en el mercado español.

Y ya que dicho artículo tercero de las proposiciones, por las razones expuestas, ha de quedar así redactado, conviene hacer algunas aclaraciones, muy importantes por cierto, las cuales atenuarían algo la situación del producto que nos ocupa. Estas aclaraciones son las que paso á exponer.

Segundo.—Que á los efectos del Tratado ó Mous-Vivendi que nos ocupa debe ser considerado y clasificado como aguardiente y no como ron "el aguardiente coloreado con azúcar de caña y por consiguiente aforado igual que el del artículo Tercero de dichas Bases.

En apoyo de este acuerdo mis representados exponen que tanto Inglaterra como otros países y aun la misma España en otros tiempos, consideraba como simple aguardiente el coloreado en la forma dicha y la razón que para esto existía y existe es la de que el ron propiamente dicho es el aguardiente que tiene una destilación especial con preparados químicos especiales también, con uso y aplicación de esencias y otros productos.

Omitimos ocuparnos de lo que respecta á rones porque real y verdaderamente constituye otra industria que aunque derivada de la alcoholera, es la llamada á exponer lo que á sus intereses directamente afecta.

Tercero.—Que los aguardientes que se declaren á depósito no paguen los derechos de importación hasta su venta ó salida de los almacenes respectivos y que para el afara se tenga en cuenta la cantidad de litraje existente al tiempo de la venta y no al de su ingreso en el almacén.

La razón que existe para ello es, la gran merma que sufre ese producto alcohólico por distintas causas, entre otras, los derrames y la disminución que por razón de los accidentados transportes y del tiempo ha de experimentar el líquido dada su naturaleza volatilizable; pues sabido es, que el más ligero intersticio en el envase basta para que insensiblemente pero constantemente vaya desapareciendo el líquido.

Esta medida la aconseja no sólo la ciencia sino la experiencia que sobre ello tienen mis representados; y de no hacerse así resultarían sus productos sumamente reargados en los derechos de importación por cuanto habrían de pagar por una cantidad ó producto que realmente no se introdujía en España para la venta.

Cuarto.—En cuanto á la Primera

Una Belleza Incomparable

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante consiguen en perfecto estado el cutis. Pídense y obténgase el

Jabón Sulfuroso de Glenn

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño.

Precio cent. 50.

EL ESTABLO "EL PRADO" SITUADO EN CHAVEZ NUM. 1 TELEFONO A-4796

Ha acabado de recibir un magnífico visor-via, vestido de paño blanco, á la última moda y con cinco focos de luz eléctrica interior, especialmente para matrimonios y para el uso que se le quiera dedicar. Poniendo á la disposición de los clientes las parejas del color que se desee. 1489 29-20 D.

DIA Y FERNANDEZ

Fabricantes de envases de cartón de todas clases, y cartuchos para helados. CUBA 52, MATANZAS.

C 3758

15-16 D.

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Purgativo, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lembrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

LA VIÑA

REINA No. 21. Teléf. A-2072

Ha recibido el acostumbrado surtido de artículos propios para Noche Buena y Pascuas, que vende á precios sin competencia.

Pídense la lista general de precios corrientes, que contiene el Almanaque para 1912.

C 3752

7-18 1m.-24

¿Quereis Tener Cabello Largo y Espeso?

Cuidad entonces bien el cabello. Nutrido como se debe. Todo crecimiento requiere una nutrición adecuada. El cabello no nutrido se hiende en los extremos, vuélvese gris antes de tiempo, y se mantiene corto y reseco. Nutrid entonces el cabello; emplead un nutricio del cabello regular. Nutrido con el Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Restregado bien en el cuero cabelludo. Y así ayudais á la naturaleza á que os dé un cabello rico, espeso y exuberante. Consultad al médico acerca del Vigor del Cabello del Dr. Ayer para aplicarlo á vuestro cabello.

Vigor del Cabello del Dr. Ayer NO TIENE EL CABELLO

Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. de A.

SEÑORAS:

Para comprar SOMBREROS elegantes por la mitad de su valor, hay que ir á LA PARI-SIEN, de Pilar A. de Alonso, Compostela núm. 114 B, entre Acosta y Jesús María.

LA CASA QUE HA VENDIDO TRES VECES EL PREMIO MAYOR Y DOS APROXIMACIONES AL MISMO, ES "EL PALACIO DE CRISTAL," BELASCOAIN Y SAN RAFAEL. 14220 28-2 D.

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, flogos blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estreches. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. C 3647 D-1

ELIXIR DIGESTIVO TABLETAS No más enfermos del Estómago, del Hígado, y los Intestinos se acabaron las Dispepsias, Apendicitis, Gastralgias, Dilataciones, Infecciones Intestinales, Diarreas, Ulceras, del Estómago, Accedias, Vómitos, Indigestiones malas y pesadas, Estreñimiento crónico, Mal Olor de boca, Cólicos y Diarreas, en los niños, y todos los demás padecimientos que origina la imperfecta Digestion y Asimilacion de los Alimentos Esta preparacion constituye quizas, el mayor triunfo de las Ciencias Medicas por ser el ideal medicamento, el mas racional, el de mas seguridad, el más usado y el de mas garantías, por sus componentes y su historia clinica, para la curacion de las enfermedades del Estómago, del Hígado, y de los Intestinos, y especialmente para combatir con éxito sorprendente, las Dispepsias y Apendicitis Muestras y literatura se remiten á los Medicos y Hospitales. Laboratorios de REED & CARRICK, Jersey City, N. J., U. S. A. Agentes Generales para toda la America Latina ANGLO-AMERICAN PHARMACEUTICAL CO., Ltd. 90 Beekman Street, New York, N. Y. TABLETAS DIGESTIVO ELIXIR

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO Unica premiada en la Exposición de Chicago 1904 Sole rewardad in Chicago exhibition PIDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTES LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficio 514

IMPOTENTES! SUPREMA MEDICACION por la que se consigue el vigor de la edad juvenil pronto y sin peligro. DEBILIDAD NERVIOSA en el HOMBRE. ENERGIAS gastadas por EXCESOS, PESARES, etc., etc. SE CURARAN RAPIDAMENTE TOMANDO LAS PILDORAS VITALINAS DE VENTA en todas las FARMACIAS. DEPÓSITO El Cristal - Neptuno 91. MARCA REGISTRADA

14924

C 3657

Cláusula General. Cuba debe también reservarse las ventajas a que dicha cláusula se refiere respecto de otros países vecinos de esta República y por último:—
Quinto.—Que la duración del convenio debe ser de diez años.
De usted respetuosamente,
Miguel Vivanco.
Habana, 26 de Diciembre de 1911.

Graziella Paretto

Nuestro estimado amigo don Modesto Boceta, á quien interrogamos á este respecto, nos dijo que no es cierto que la eminente diva Graziella Paretto haya tomado nunca otro chocolate que el de la estrella, por cuya marca tipo francés tuvo siempre predilección.
—Al bienestar que me produce — afirma la famosa triple española — debo la facilidad con que emito las notas.
—A lo mucho que suaviza la garganta — agregó el señor Boceta — debe el cantar con el gusto exquisito con que sugestión a los públicos. Y si no, usted la oirá esta noche en "El Barbero."

Por algo tienen los productos de la estrella la fama mundial de que legítimamente gozan.

LOS RUMBEROS

Los que anduvieron "de rumba" y se pusieron roncós, no deben olvidar que el licor de berro cura los catarros, aclara la voz y fortalece los bronquios y pulmones. Se vende solamente en bodegas y cafés.

Casino Español de la Habana

En las elecciones celebradas ayer en el Casino Español para renovación parcial de la Junta Directiva ha sido aclamada la siguiente candidatura:

Segundo Vicepresidente: Sr. D. Jesús María Trillo.
Vocales: Sres. D. Manuel Santeiro, D. José Rodríguez Fernández, don Segundo Castelleiro, D. Antonio Larrea, D. Antonio Carasa, D. Maximino Fernández Sanfeliz, D. Eusebio Ortiz, D. José Balcells Bosch, D. Francisco Rocaberty, D. José Fernández González, D. Joaquín Gelats, D. Ramón Pérez, D. Francisco Sabio Badía, D. Juan G. Pumariega, D. José Fernando Fuentes, D. Manuel Lozano, D. Juan Bances Conde, D. José García, D. José R. Fernández, don Marcelino Martínez, D. Pedro Sánchez Gómez y D. Celestino Argüelles.
El espíritu de unión y concordia que ha predominado en las elecciones es prenda de prosperidad y de bienandanzas para el Casino Español.

VERDADEROS PRIMORES

Para los elegantes es una nota de alta distinción visitar en estos días la gran casa de Pereda, Habana 71, donde los últimos vapores tan traído un mundo de primores en corbatas finísimas, pañuelos, medias, casisetas, &c. Tiene este surtido acabado de llevar de los grandes centros de París, Londres y los Estados Unidos, el sello de la más refinada elegancia y seguros estamos de que muy pronto se agotará. Las señas todos la conocen: Habana 71.

EL TIEMPO

Desde hace dos semanas nos hallamos en espera de la ola fría que ha de venir de un momento á otro; pero la ola aun no ha llegado. Era y es de sentido común pronosticarla, y no obstante, continúa la anomalía del tiempo.
Las depresiones atmosféricas se mantienen por el lado Sur. Ahora están al Sudoeste. El barómetro sube. Se indica pues, un cambio en la temperatura.
P. G.

Sociedad de Ingenieros y Arquitectos de Cuba

Directiva electa para 1912:
Presidente: D. Aurelio Sandoval.
Vicepresidentes: D. Walfrido Fuentes y D. Benito Lagueruela.
Secretario: Manuel Guerra.
Vicesecretario: D. Augusto Simontetti.
Tesorero: D. Francisco Andreu.
Vicesorero: D. Domingo Alvarez Borges.
Vocales: D. Pío Juneo del Pandal, don Dionisio Velasco, D. Américo Rodríguez, D. José M. Babé, D. Juan Guerra, D. Luis García Nattes, don Ignacio de Vega, D. Alfredo Rodríguez Morejón, D. Miguel Valenzuela, D. Facundo Guanche, D. Joaquín Codina y don Francisco Salaya.

En su última Junta Directiva la Sociedad de Ingenieros y Arquitectos tomó el acuerdo unánime de que por la Presidencia se hiciera llegar la felicitación más afectuosa al señor José M. Babé por su nombramiento de Secretario de Obras Públicas, haciendo constar en acta el agrado con que la Sociedad veía la designación para aquel cargo á uno de sus miembros más prestigiosos.
También se acordó contestar á la Secretaría de Agricultura, que la Sociedad, como en el año anterior, contribuiría con su apoyo al mayor éxito de la próxima Exposición.

En los balances de este año, se ha comprobado la floreciente marcha de la Institución, compuesta de profesionales cubanos, en la que figuran todos los arquitectos é ingenieros que residen en la República, arrojando un saldo en Caja de \$880 Cy. para el entrante bienio.

ZONA FISCAL DE LA HABANA

RECAUDACION DEL DIA DE HOY	
Por Rentas	\$ 275-08
Por Impuestos	3,293-74
Por Fondo Epidemias	114-00
Total	\$ 3,682-82
RECAUDACION DEL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1910	
Por Rentas	\$ 1,172-17
Por Impuestos	5,132-73
Por Fondo Epidemias	24-00
Total	\$ 6,328-90
Diferencia á favor del año de 1910	\$ 2,645-98

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
QUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. altas
Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 656.

NECROLOGIA

Dr. Francisco Cobas

Dolorosamente nos ha sorprendido un telegrama anunciándonos el fallecimiento del doctor Francisco Cobas, director de "El Popular," de Cruces y corresponsal del DIARIO DE LA MARINA.

Fue el estimado compañero el viador y el alma del momento que en memoria de los soldados cubanos é españoles muertos en la acción de Maltipio se levantó en el campo del combate.

El DIARIO ha tenido ocasión de comentar frecuentemente los sensatos y vibrantes artículos escritos por la culta pluma del doctor Cobas en defensa de nobles y elevadas causas.

Descansen en paz el llorado compañero y lleven estas líneas á sus atribulados familiares el testimonio de nuestra condolencia.

NATURALMENTE

—Doctor, estoy agitado débil, nervioso, intranquilo y con el alma en un hilo ¿Qué tomaré en tal estado?
—¿Qué ha de tomar hija mía?
—Pues un alimento activo.
—El sano y nutritivo chocolate "La Ambrosia."

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales)

CAMAJUANI.

Reyerta y heridas.—Ignórase el motivo.
25—XII—10.15 a. m.

Anoche á las ocho sostuvieron una reyerta Amado Egua y Severino Alvarez; el segundo infirió al primero dos heridas con arma blanca, una en la cara, interesando la oreja izquierda, y otra en el vientre. Ignoro la causa de la reyerta.
Bello.

GUANAJAY.

Robo de \$500.—Detención de un dependiente.
25—XII—7 p. m.

En la noche del 23, en el café "Dos Hermanos," robaron quinientos pesos. Ha sido detenido, por recaer sospechas sobre él, un dependiente de la casa.
Corresponsal.

CRUCES.

Fallecimiento de un periodista.—Sentimiento popular.—Manifestaciones de duelo.
25—XII—9.50 a. m.

Anoche falleció don Francisco Cobas, director del periódico "El Popular." Su muerte ha producido gran dolor en este pueblo, donde era generalmente querido el correcto periodista. El teatro "Martí" suspendió anoche su función con ese motivo y las sociedades de instrucción y recreo, el Círculo Martí y la Unión Española ostentaron banderas á media asta con crestones negros. A las tres de la tarde de hoy se verificará el sepelio.
Corresponsal.

CRUCES.

Entierro del señor Cobas.—Lucido cortejo fúnebre.
25—XII—6 p. m.

El sepelio del Sr. Cobas fué una sentida manifestación de duelo. Asistieron, además del pueblo todo, Tinito Cruz, Cortés y otros de Lajas y los representantes Guzmán y Callejas, despidiendo el duelo este último con frases conmovedoras.
Delmonte Díaz.

PERIODICOS

Hoy han llegado á "La Moderna Poesía," las siguientes revistas ilustradas: "El cuento semanal," "Los sucesos," "Las ocurrencias," "Los contemporáneos," "Blanco y Negro," "Nuevo Mundo," "Alrededor del Mundo" y "Buffalo Bill." También han llegado las colecciones de "El Liberal," "El Imparcial" y "Heraldo de Madrid," y la bonita revista "Mundial."

OFICIAL

REPUBLICA DE CUBA.—OFICINA DEL CUARTEL MAESTRE GENERAL Y COMISARIO GENERAL DEL EJERCITO.—Hasta las dos p. m. del día veinte y siete de Diciembre de 1911, se recibirán en la Oficina del Cuartel Maestro General y Comisario General del Ejército, situada en el antiguo edificio de Correos Habana, proposiciones en pliegos cerrados y lacrados para la construcción de un sistema de alumbrado eléctrico, para el Campamento de Columbia, y entonces serán abiertas y leídas públicamente. Se darán pormenores á quienes lo soliciten.—R. Fernández, Comandante Cuartel Maestro General y Comisario General Interino del Ejército.
C 3740 alt. 6-12

REPUBLICA DE CUBA.—EJERCITO PERMANENTE.—OFICINA DEL CUARTEL MAESTRE GENERAL Y COMISARIO GENERAL DEL EJERCITO.—Hasta las 2 p. m. del día 27 de Diciembre de 1911, se recibirán en la Oficina del Cuartel Maestro y Comisario del Puerto de "José Miguel Gómez," en la ciudad de Santa Clara, proposiciones en pliegos cerrados y lacrados para el suministro de VIVERES, PAN, LENA, CARNE Y FORRAJE y entonces las proposiciones se abrirán y leerán públicamente.—Se darán pormenores á quienes lo soliciten.—R. FERNANDEZ, Comandante Cuartel Maestro General y Comisario General Interino del Ejército.
C 3741 alt. 6-12

REPUBLICA DE CUBA.—EJERCITO PERMANENTE.—OFICINA DEL CUARTEL MAESTRE GENERAL Y COMISARIO GENERAL DEL EJERCITO.—Hasta las 2 p. m. del día 27 de Diciembre de 1911, se recibirán en la Oficina del Cuartel Maestro y Comisario del segundo batallón del Regimiento número dos de Infantería, en la ciudad de Pinar del Río, proposiciones en pliegos cerrados y lacrados para el suministro de VIVERES, PAN, LENA, CARNE Y FORRAJE y entonces las proposiciones se abrirán y leerán públicamente.—Se darán pormenores á quienes lo soliciten.—R. FERNANDEZ, Comandante Cuartel Maestro General y Comisario General Interino del Ejército.
C 3742 alt. 6-12

Crónicas del Puerto

EL "IPIRANGA"

Esta mañana, á las siete, entró en puerto el vapor de la Compañía Hamburguesa-Americana "Ipiranga," procedente de Hamburgo, Santander, La Coruña y Vigo.
Trajo un regular pasaje para la Habana.

DON PEDRO BEA

Uno de los pasajeros de este buque es nuestro distinguido amigo don Pedro Bea, Presidente de la Colonia Española de Matanzas, comerciante, banquero y hacendado de aquella ciudad y persona que goza de muchas simpatías entre las diversas clases sociales de toda la República, por su caballerosidad y la importancia de los negocios que dirige.
Regresa de una larga y agradable excursión por España.
En su compañía llegó también su sobrino, de su mismo nombre y apellido.

Reciban tan distinguidos viajeros nuestro más cordial y respetuoso saludo de bienvenida.
DON MARCELINO GONZALEZ

Con su encantadora hija, llegó también en el vapor alemán el conocido almacenista de esta plaza, don Maccelino González.
Les felicitamos por su buen viaje.
DON FRANCISCO VENERO

Otro pasajero.
Don Francisco Venero, comerciante y hacendado de Nueva Paz, donde goza de generales simpatías.
Viene con su hijo Migue/ Bien venidos.

UN MILITAR MEXICANO

En este barco se dirige á Méjico, acompañado de su distinguida esposa y de sus hijos, el coronel del ejército mejicano don Felipe Angeles.

Regresa de Europa, adonde fué comisionado para la recepción de armamentos y municiones para el ejército á que pertenece.

UN AVIADOR

También se dirige á su país en el "Ipiranga" el aviador mejicano don Alberto Méndez.

En Etampes, población de Francia, ha hecho el señor Méndez sus estudios de aviación, dirigido por el célebre aviador francés Bleriot, quien tiene en Etampes una escuela con ese fin.

Sufrió el señor Méndez recientemente exámenes, siéndole concedido el título de piloto aéreo.

"El Imparcial," de Méjico, ha publicado recientemente la noticia de que el señor Méndez, á su llegada á Méjico, intentaría un vuelo entre Veracruz y la capital de la nación; pero nos ha dicho esta mañana dicho aviador que ese vuelo lo creía casi irrealizable, hoy por hoy, dado que los motores pierden de su potencia un 40 por ciento de fuerza á medida que se elevan á alturas considerables. Méjico está á más de 2,000 metros sobre el nivel del mar, y esa ascensión continuada y tan considerable cree que no es prudente intentarla por ahora. El señor Méndez no se propone realizar esa prueba.

EL "RIOJANO"

Procedente de Liverpool, vía España, fondó en bahía hoy el vapor español "Riojano," trayendo carga general y 209 inmigrantes para la Habana.

DE CAMARA

Como pasajeros de cámara llegaron en este buque los señores don Luis Méndez, don Secundino García, don José R. Méndez y su esposa doña María Guisado y don Cosme Escrivano.

POLIZONES

Como polizones llegaron en el vapor "Riojano," Roberto Ramos, Manuel Temprán, José María Sanmille y Juan Ruiz.

INMIGRANTES DE TRANSITO

De tránsito para Santiago de Cuba y Cienfuegos llegaron también en el vapor "Riojano" 60 inmigrantes.

ENFERMOS

Al hospital "Las Animas" fueron remitidos por encontrarse con fiebre, los pasajeros del vapor "Ipiranga," Juan Manuel Rodríguez, José Mujica, Jesús Peña, Antonio Suárez y Adolfo Prol, que proceden de los puertos de la Coruña y Vigo.

EL "OLIVETE"

Con carga, correspondencia y 95 pasajeros, entró en puerto en la mañana de hoy el vapor correo americano "Olivette," procedente de Tampa y Key West.

Entre los pasajeros de este buque figuran los señores siguientes:

A. Artolozaga, Ramón Alvarez é hija, Candelario Carrasco, C. L. Bancell, Constantino Suárez, G. B. Patterson, abogado; Dr. F. Dich, Cándido Galdós, José Alonso; Juan Tay, Antonio Fernández y señora, Manuel González, F. Sierra, C. S. Stapleton, banquero inglés, y Fernando Penabaz.

EL "MASCOTTE"

El vapor americano "Mascotte" fondó en bahía esta mañana procedente de Key West, en lastre.

Dicho buque subirá al dique para limpiar sus fondos y sufrir algunas reparaciones.

EL "HILARIUS"

Este vapor inglés entró en puerto hoy, procedente de Buenos Aires, con carga general.

EL "MONTEREY"

Llegó ayer á este puerto el vapor americano "Monterey," que procede de Progreso y Veracruz, con carga, 31 pasajeros para este puerto y 10 de tránsito para New York.

Del pasaje que llegó para este puerto, 18 eran de primera, 8 de intermedia y 5 de tercera.

Figuran entre los citados pasajeros los siguientes señores:

Lluevelyn Shope, abogado; Bernardo Deane, propietario mejicano; W. O. Young, agente de vapores; F. W. Blane, empresario de ferrocarriles y otros.

Fue remitido á Trisoomnia el pasajero de segunda de dicho buque, Ricardo Gutiérrez, peruano (que procede de Progreso, por no ser inmune á la fiebre amarilla).

EL "ESPERANZA"

El vapor americano "Esperanza," de la línea de Ward, entró en puerto ayer lunes, procedente de New York.
Trajo carga general, 42 pasajeros para este puerto y 15 de tránsito para Méjico.
Llegaron en este buque el publicista americano Charles H. Weight, los comerciantes Carlos Casanova, J. Taylor; S. Henrack, el estudiante Alberto

NO SACRIFIQUE SU CUERPO USANDO CORSES PESADOS Y MAL CONSTRUIDOS

USE EL

KABO

que además de la suavidad de su entalle, disfrutará de un confort sin rival :: :: ::

De venta en los establecimientos principales ::

Kabo Corset Co. Chicago, Ill.

LECHE PURA Y FRESCA A TODAS HORAS

POTREROS PROPIOS—BUENOS PASTOS

A domicilio á 8 centavos botella y 10 el litro.
Servicio especial á domicilio á 10 cts. la botella y 12 el litro.

MANUEL ARNE

Lechería LA VERDAD, Jesús María 17
Sucursal: Acosta y Habana—Teléf. A 1306

OBISPO 84. O'REILLY 73.

VERSAILLES

La moderna casa puesta ya de moda por sus ORIGINALES LAMPARAS, sus PRECIOSOS MUEBLES TAPIZADOS, METALES, CUADROS, ALFOMBRAS y otros caprichosos objetos, que vende á precios equitativos, ha REFORZADO sus flamantes existencias con nuevos efectos adquiridos en Europa y Estados Unidos é importados recientemente.

Casa anexa á la de **HIERRO Y Ca.**

TELEFONO A-2500

Suárez, el empleado Arturo Lewis, el químico azucarero James Scalf, el ingeniero Edward Frederick, el director de la empresa de los ferrocarriles centrales Mr. John Lewis Benedict.

EL SR. ARRECHAVALA

En este vapor ha regresado de su viaje a los Estados Unidos, nuestro distinguido amigo el conocido y acreditado industrial de Cárdenas señor José Arrechavala, acompañado de su esposa, a los que enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

ALFREDO ZAYAS

También llegó en el expresado buque el joven Alfredo Zayas, hijo del Vicepresidente de la República, cañiller del Consulado de Cuba en Londres.

OTROS VIAJEROS

Entre el pasaje de tránsito para Méjico, que conduce el vapor "Esperanza," figuran el doctor Harold Sodelin, profesor de la escuela de enfermedades tropicales de Liverpool, comisionado por la misma para hacer estudios especiales en la vecina república, sobre la fiebre amarilla.

A recibirlo fué a bordo en representación del Cuerpo Médico, el doctor Guiteras, con el que desembarcó, acompañándolo en su visita a varios de nuestros hospitales.

Después de una ausencia de varios meses, regresa a su país, a bordo del vapor "Esperanza," el señor Pablo P. Landá y Escandón, exgobernador del distrito federal, acompañado de su hijo Antonio.

POLIZON

Como polizón llegó ayer en el "Esperanza," procedente de los Estados Unidos, Roberto Johnson, de 34 años, americano.

Este individuo fué trasbordado al vapor de la misma empresa "Monte-rey," para ser devuelto al puerto de New York, donde embarcó.

Este polizón al ser descubierta el budo fué puesto en barras, donde permaneció durante el viaje.

EL "MIAMI"

Ayer llegó el vapor americano "Miami," procedente de Knights Key y Key West, trayendo 162 pasajeros.

EL "CHALMETTE"

Este vapor americano entró en puerto ayer, procedente de New Orleans, con carga y 48 pasajeros, entre los cuales figuran las siguientes personas:

D. Mannel J. Izaguirre, comerciante de Honduras y excónsul de Cuba en New Orleans; Mr. J. C. Pugh, Juez de Sewport en Louisiana; Mr. J. H. Scott, hacendado; Mr. H. E. Nelson, químico del central "Providencia"; Mr. Henry Swal, médico; el doctor S. E. Johnson, Mr. L. Meecker, químico del central "Chaparra"; los aviadores Chas. Walsh y W. H. Tell.

EL SR. ZALDO

Otro de los pasajeros llegados ayer de New Orleans a bordo del vapor "Chalmette," fué el señor Guillermo de Zaldo, banquero de esta plaza.

EL "BORNI"

Este vapor inglés salió ayer para Halifax, vía Puerto Méjico. Este buque hace pocos días llegó a este puerto procedente de Canadá.

EL "CURRIER"

Con cargamento de mieles salió para New York el vapor "Currier."

EN TALLAPIEDRA

Al darse una caída en el muelle de Tallapiedra, sufrió un esguince el marinero Patrick Taylor.

Fué asistido en el primer centro de socorro.

DESOBEDIENTE

El vigilante Montero detuvo a José Juneal, vecino de Casa Blanca, acusándolo de desobediencias y faltas.

MENOS GRAVE

Rosendo Savine Betancourt, trabajando en el muelle de Caballería, sufrió casualmente, al darse una caída, varias lesiones de pronóstico menos graves, de las que fué asistido en el Centro de Socorros de Casa Blanca.

A BORDO

El tripulante de la goleta "Beachen," Charles Neison, al cogerse la mano izquierda con la maquinilla de a bordo, se causó lesiones menos graves.

Fué asistido en el centro de socorros de Casa Blanca.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

La cena de Noche Buena

Invitados por el señor Presidente de la República el día de Noche Buena cenaron en Palacio los señores siguientes: D. Dámaso Pasalodos y su distinguida esposa la señora Eloisa Feibles; el Secretario de la Presidencia doctor Ramírez, su distinguida esposa y la mayor de sus hijas; el Presidente de la Cámara doctor Orestes Ferrera y su bella esposa; el senador don José María Espinosa y familia; el Jefe de la Policía Nacional señor Charles Aguirre y su esposa; el general Monteagudo y su esposa; el señor Sánchez Fuentes su madre política la señora Lola Tío y su esposa; el doctor Duque y su esposa; el teniente coronel Quiñones y su esposa; don Primitivo del Portal y su esposa; el Administrador de la Aduana señor Mencía; el señor Morales Coello y su esposa y el doctor Manuel Mencía.

A pagar visita

El teniente coronel Jefe de la Marina Nacional señor Morales Coello, y el capitán ayudante del general Gómez señor García Espinosa, estuvieron hoy a bordo del crucero de la marina alemana "Vineta," a pagar a su comandante la visita que éste hizo al Jefe del Estado cubano.

Recepción

Orden de la Recepción de Año Nuevo: Cuerpo Diplomático, 10 a. m. Senadores y Representantes 10 y 30 a. m.

Tribunal Supremo, 10 y 45 a. m. Comisión del Servicio Civil, Subsecretarios, Directores Generales, Jefes Superiores de Administración y Junta de Protestas, 11 a. m.

Audiencia y Jueces de la Habana, 11 y 15 a. m. Registradores de la Propiedad y Mercantil, 11 y 20 a. m. Gobernador Provincial y Consejeros, 11 y 30 a. m.

Cuerpo Consular, 11 y 40 a. m. Alcalde de la Habana, Ayuntamiento y Junta de Educación, 11 y 50 a. m. Centro de Veteranos, 11 y 55 a. m. Obispo de la Habana, 12 m.

Claustro de la Universidad, Miembros del Instituto de la Habana y de la Escuela de Artes y Oficios, 12 y 15 p. m. Academia de Ciencias, Academia de la Historia, Academia de Bellas Artes, Sociedad Económica de Amigos del País, Junta Superior de Sanidad y Beneficencia, Colegio de Abogados y Colegio Notarial, 12 y 30 p. m.

Jefes y Oficiales de la Guardia Nacional Ejército Permanente, Marina Nacional y Cuerpo de Policía, 3 p. m. Representaciones de la Cruz Roja y del Cuerpo de Bomberos, 3 y 20 p. m. Representaciones de Emigrados de la Revolución, 3 y 30 p. m. Jefes de Sección y Negociales, 3 y 40 p. m.

Bolsa Oficial, Cámara de Comercio, Liga Agraria, Unión de Comerciantes Industriales, Centros Gallego, Asturiano, Dependientes, Catalán, Canario, Castellano, Euskaró, Asociaciones de Proprietarios, Gran Logia de la Isla de Cuba, 3 y 50 p. m.

Ateneo y Círculo de la Habana, Unión Club, American Club, Casino Alemán, Casino Español y Societades Profesionales y Nacionales, 4 p. m. Representantes de la Prensa, 4 y 10 p. m. Público, 4 y 30 p. m.

SECRETARIA DE ESTADO

Visita

El Secretario de Estado devolverá esta tarde la visita que el comandante del crucero "Vineta" le hizo el sábado.

SECRETARIA DE GOBERNACION

A Remedios

Anoche por el tren Central salió para Remedios el Subsecretario de Gobernación señor Jiménez Lanier acompañado por su elegante y distinguida esposa.

El futuro representante a la Cámara se propone pasar en su ciudad natal los días de Pascua.

En comisión

En esta semana saldrá para Cienfuegos en comisión del servicio el empleado de la Secretaría de Gobernación señor don Pedro Nomell.

Caña quemada

En el sitio "San José," propiedad de don Pedro Buxó, se quemaron 1,100 arrobas de caña, la cual fué molida inmediatamente.

Su dueño sin embargo, estima la pérdida en \$800. El incendio se creó casual.

Solicitud

Los señores Roche y Hermano, y otros vecinos de Jatibonico, han solicitado del Gobierno que prolongue las horas de despacho en la estación telegráfica de aquel punto hasta las diez de la noche.

Queja

El señor don Luis Vázquez Pulgarón por medio de un escrito dirigido al Secretario de Gobernación, quejase del estado de abandono en que el Ayuntamiento de Sancti Spiritus tiene entre otros los servicios sanitarios.

Reyerta

La Secretaría de Gobernación ha tenido conocimiento de que ayer ocurrió una reyerta en el barrio de Las Jajas, término de Consolación del Sur entre Luis Torres y Alberto Horta, resultando ambos gravemente heridos.

SECRETARIA DE HACIENDA

El "Baire"

Esta mañana se celebró en la Secretaría de Hacienda la subasta para las reparaciones del guardacostas "Baire," habiéndose adjudicado a los señores K. Pessant y Compañía, por la cantidad de \$12,198.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58.

Dr. M. DELFIN.

CABLEGRAMAS VIA ESTADOS UNIDOS

SERVICIO DE LA PRENSA ASOCIADA DEL DOMINGO

EL TRATADO HISPANO-CUBANO

Madrid, Diciembre 24. Créese que el tratado con Cuba, tal como ahora se propone, tiene grandes probabilidades de ser aceptado, porque no estorba ni perjudica en lo más mínimo las relaciones comerciales de Cuba con los Estados Unidos.

Para estudiar el efecto que pudiera dar el tratado, una comisión especial ha estado estudiando los tratados entre los Estados Unidos y Cuba, desde hace algún tiempo.

NUEVO ATAQUE DE LOS MOROS. Ha llegado un despacho de Melilla en el cual se anuncia que ha ocurrido allí un combate entre las tropas españolas y las kábilas de las inmediaciones, del que resultaron muertos nueve españoles y heridos 38.

MANIFESTACION PROHIBIDA. Ciudad de Méjico, Diciembre 24. El gobernador de este Distrito Federal se ha negado a permitir que determinado grupo de mejicanos efectúe la manifestación que preparaba para mañana contra los americanos, alegando que éstos están maltratando a los mejicanos en las poblaciones de la frontera, reduciéndoles a prisión so pretexto de supuestas violaciones de las leyes de neutralidad.

La manifestación la iban a realizar frente al edificio que ocupa la Legación de los Estados Unidos en esta capital.

ASUNCION SITIADA. París, Diciembre 24. Según las noticias que se reciben del Paraguay, se confirman las recibidas anteriormente sobre los progresos que hace la revolución en dicha República; los rebeldes, según los despachos mencionados, tienen rodeada la Asunción, que es la capital de la nación.

El presidente libertador, Rojas, ha llamado al servicio activo a todas las reservas, lo mismo que a la guardia nacional.

PERDIDA DE UN VAPOR URUGUAYO. Burdeos, Diciembre 24. El vapor uruguayo "Montevideo" se ha perdido en la boca del río Gironda, a consecuencia de un temporal.

El vapor perdido tenía 25 tripulantes; ya han sido arrojados a la playa cinco cadáveres de las víctimas de este naufragio.

AVERSA TRASLADADO A WASHINGTON. Roma, Diciembre 24. Los cardenales Merry del Val y Falconi han conferenciado sobre la designación del nuevo Delegado Apostólico en Washington; se ha mencionado el nombre de monseñor Aversa, que es actualmente delegado en Cuba.

EN PLENA ANARQUIA. Teheran, Diciembre 24. Se ha recibido un telegrama de Tabriz, en el cual el vicegobernador de aquel distrito comunica que se han cometido horribles crueldades en dicha ciudad; que han sido asesinados a sangre fría y sin motivo ni pretexto, los niños y las mujeres.

Calcula el autor del mencionado despacho, que en los combates recientes perecieron unos quinientos persas.

Agrega que los rusos no hacen caso de las peticiones que se les dirigen para que suspendan las hostilidades.

DISOLUCION DE LA ASAMBLEA. La Asamblea Nacional ha sido disuelta por el regente y su gabinete.

REPRESALIAS RUSAS. Ispahan, Diciembre 24. Anoche salió para Tabriz un fuerte destacamento ruso, que lleva el propósito de vengar sobre los persas de aquel distrito el ataque de que fueron objeto allí los soldados rusos; el día 21 del corriente.

MAS TROPAS RUSAS PARA PERSIA. San Petersburgo, Diciembre 24. El Jefe del Gobierno y el Ministro de Asuntos Extranjeros han celebrado una conferencia, después de la cual se han dado las órdenes necesarias para que salga inmediatamente del Cáucaso para Tabriz un gran refuerzo destinado a aumentar las tropas rusas que se encuentran dentro del territorio persa.

Hablando sobre estas órdenes, ha declarado el funcionario que tiene a su cargo en el Ministerio de Negocios Extranjeros de Rusia las cuestiones persas, que Rusia iba a tomar la justicia por su mano, que no mostrará misericordia alguna, porque desea dar una lección que se recuerde por mucho tiempo.

PROBABLE RENOVACION DE LAS HOSTILIDADES. Pekín, Diciembre 24. Créese que el gobierno imperial intenta renovar las hostilidades dentro de muy pocos días, porque se están preparando hospitales como para recibir muchos heridos en Paotinfu, que es uno de los centros militares más importantes de los imperialistas.

Créese que Yuan-Shi-Kai ha comprendido que no queda esperanza alguna de llegar a una avenencia con los jefes de la revolución, y se pro-

pone ordenar que todos los esfuerzos de las tropas imperialistas se concentren en la toma de Wu-Chang.

INDULTO NEGADO

Washington, Diciembre 24. Después de oír el parecer de los médicos, el Presidente Taft se ha negado a indultar al que fué opulento banquero de Nueva York, Mr. Charles W. Morse, que se encuentra cumpliendo en la penitenciaría de Atlanta la sentencia de 15 años de presidio que le impuso el tribunal que le juzgó por haber malversado fondos del Banco de que era presidente.

Al denegar el indulto, se alega que no es cierto que la vida del preso corra peligro si no se le pone en libertad.

DE AYER

DANDO DE COMER AL HAMBRIENTO

Nueva York, Diciembre 25. El Ejército de Salvación ha dado hoy de comer a más de 25,000 personas hambrientas.

La comida suministrada a esos infelices comprendía pollos, jaleas de frutas y otros comestibles finos y caros.

La gran fiesta de la Cristiandad se ha celebrado en todo el país con la mayor tranquilidad.

Al igual que el Ejército de Salvación, las demás asociaciones de beneficencia han dado también de comer a millares de pobres.

INVIERNO BENIGNO

Esta Pascua de Navidad es la en que, de muchos años a esta parte, ha lucido la vegetación en general más verde y lozana aquí, así como en Nueva Inglaterra.

La temperatura en general es primavera.

MIELES DESTRUIDAS POR EL FUEGO

Boston, Diciembre 25. Más de un millón de galones de mieles han sido destruidos por un gran incendio que se declaró esta madrugada en los muelles y almacenes de la "Boston Molasses Company," situados en la parte sur de esta ciudad y que eran los mayores de su clase en el mundo entero.

Las pérdidas, que se calculan en 300,000 pesos, no fueron mayores merced a los heroicos esfuerzos de los bomberos, que lograron localizar el fuego en los tanques más distantes; se salvaron de este modo tres millones de galones de mieles que se hallaban en los demás edificios de la Compañía.

MANIFESTACIONES AL CARDENAL FARLEY

Roma, Diciembre 25. El nuevo cardenal americano Farley ha oficiado hoy en la misa pontifical en la iglesia titular de Santa María, Sofra Minerva, y ha sido objeto de grandes manifestaciones de respeto y cariño.

DINERO SIN PROTECCION

San Petersburgo, Diciembre 25. Telegrafían de Tabriz que las tropas rusas se han visto obligadas a evacuar el Banco Ruso-Persa y que carece de protección la crecida suma de dinero que se guarda en las cajas de dicho establecimiento, que está situado en medio del principal bazar de la ciudad.

REGRESO DEL "MONTEREY"

Amoy, China, Diciembre 25. Esta mañana regresó aquí el monitor americano "Monterey," que había ido a Swa To para poner coto a las depredaciones de los piratas chinos que tenían completamente paralizado el tráfico a lo largo del río del Oeste hasta más allá de Chang-Chow.

LA REPUBLICA CHINA

Tokio, Diciembre 25. Se asegura que en el Consejo de Ministros que se celebró ayer, y al cual concurrió el ex-jefe del gabinete, príncipe Katsura, se discutió extensamente sobre la situación de China, y se cree que el gabinete reconoció que es inevitable el establecimiento de la república en aquel país, basándose esta creencia en informes que se consideran fidedignos y según los cuales los revolucionarios chinos persisten en su propósito de proclamar la república.

LINCHAMIENTO

Baltimore, Diciembre 25. King Davis, un hombre de color que guardaba prisión en la cárcel, acusado de haber dado muerte a un blanco, fué sacado de la prisión, apaleado y acribillado a balazos, hasta dejarle sin vida, por un grupo de hombres desconocidos.

CESANTIA NOTIFICADA

Teherán, Diciembre 25. El gabinete ha notificado su cesantía del cargo de tesoro general de la nación, a Mr. Morgan Shuster, decretada con motivo de haber resuelto el Consejo Nacional y el Ministerio acceder a las demandas contenidas en el ultimatum de Rusia.

PROCLAMACION DE LA LEY MARCIAL

Había sido convocado un mitin popular para protestar de la conducta de Rusia y del gobierno en este asunto, pero fueron dispersados los que a él concurrieron, por la policía.

Se esperan ruidosas manifestaciones del descontento popular contra el gobierno; éste ha ordenado la supresión de los periódicos de oposición y ha decretado la ley marcial en todo el territorio nacional.

ATAQUE A LAS TROPAS INDIAS

De Shiraz llega la noticia de que los persas tirotearon a las tropas in-

diarias que iban al encuentro del consúl inglés, para escoltarlo.

INEXCUSABLES VIOLENCIAS

Londres, Diciembre 25. En un telegrama oficial recibido hoy en esta capital se anuncia que continúa la matanza de persas en Rehest, capital de Ghilan; desde el sábado los rusos han dado muerte en la mencionada población a más de 500 persas, un gran número de los que perecieron a manos de los soldados moscovitas eran mujeres y niños.

A pesar de que el gobierno persa exhortó a todos los habitantes para que no realizaran ningún acto que pudiera tomarse como una provocación, la matanza continúa.

El palacio del gobierno en la ciudad mencionada ha quedado reducido a escombros, varios oficiales de la policía han perecido y muchas casas particulares quedaron destruidas.

El pueblo persa se ha visto sorprendido por la actitud inconcebible de los rusos, especialmente después que Persia ha aceptado todas las condiciones que le impuso Rusia en su segundo ultimatum.

RENDICION INCONDICIONAL DE REYES

Linares, Méjico, Diciembre 25. El general Bernardo Reyes, jefe de la revolución antimaderista, ha puesto fin a su carrera como caudillo rebelde, desistiendo de su empeño de derrocar del poder al Presidente Madero.

Hoy por la mañana penetró el general Reyes, a caballo y solo, en esta población, y al llegar ante Plácido Rodríguez, jefe del destacamento de la Guardia Rural, acuartelado aquí, se declaró su prisionero.

Después telegrafió al general Treviño, jefe de las fuerzas federales, manifestándole que se había convencido de que la revolución era un sueño, por lo que resolvió no continuar la guerra y entregarse sin pedir ninguna clase de garantías para sí, aunque suplicaba que los que le habían seguido en su tentativa fuesen tratados con consideración.

Al telegrama del prisionero, contestó el general Treviño con otro en el que se negaba a otorgar nada, y disponía que el prisionero fuese encerrado hasta que las autoridades superiores dispusiesen lo que había de hacerse con él.

TRASLADO DE REYES A LA CAPITAL

Espérase que de un momento a otro disponga el gobierno central que el general Reyes sea trasladado a la capital.

REYES SERA JUZGADO POR SEDICION

Ciudad de Méjico, Diciembre 25. El gobierno ha dispuesto que el general Reyes sea trasladado a la capital, para responder a la acusación de sedición que se hace contra él.

El Ministro de la Guerra, general González Salia, ha prometido que se guardarán todas las consideraciones compatibles con la guerra a los que siguieron al general Reyes en su tentativa de revolución, si se rinden incondicionalmente.

REYES ARRUINADO

Asegúrase que el general Reyes ha perdido casi toda su fortuna en esta aventura revolucionaria, y que la falta de fondos con que continuar el movimiento es lo que le ha hecho desistir de su propósito.

CAUSA DE LA RENDICION

Laredo, Méjico, Diciembre 25. Se ha recibido aquí un telegrama firmado por el general Gerónimo Treviño, comandante en jefe de las tropas que perseguían a los revolucionarios capitaneados por el general Reyes, en el cual se dice que éste se rindió después de haber sido derrotado en Linares por las fuerzas del gobierno.

DE HOY

DECLARACIONES DE MADERO

Ciudad de Méjico, Diciembre 26. El presidente Madero ha manifestado al representante de la Prensa Asociada que la inesperada rendición del general Reyes le ha sorprendido grandemente, lo mismo que a los Ministros de su gabinete, y agregó que este fracaso serviría probablemente para detener a los demás que tengan el propósito de sublevarse.

Con el general Reyes inutilizado, termino diciendo el presidente Madero, tendremos pronto al país completamente pacificado.

DIFICULTAD SORTEADA

Créese que con la rendición del general Reyes ha desaparecido la dificultad más importante que se ha presentado hasta ahora al presidente Madero.

El general Reyes será juzgado en Consejo de Guerra por sedicioso y gozará de todas las garantías que otorga la Constitución para que se administre completa justicia, y aquellos de sus partidarios que depongan las armas serán tratados de igual manera.

LOS SIMPATIZADORES DE ZAPATA

Pachuca, Méjico, Diciembre 26. Al negarse a disolverse una manifestación que recorría ayer tarde las calles de esta ciudad, dando vueltas a Zapata, la guardia rural tuvo que hacer uso de sus armas y abrir el fuego sobre las turbas, matando a dos hombres e hiriendo a más de veinte.

Reina tranquilidad en la población.

MOTIN EN UN ARSENAL

Londres, Diciembre 26. En despacho particular de San Petersburgo se dice que ha estallado un motín en el Arsenal Marítimo y que

las autoridades han tomado todas las medidas necesarias para sofocar el movimiento, habiendo resultado heridos varios de los amotinados.

AVISOS RELIGIOSOS

JHS IGLESIA DE BELEN

Los días 29, 30 y 31 de Diciembre, a las ocho p. m., se celebra un Triduo de Acción de Gracias por los beneficios recibidos en el año de 1911.

Después del rosario se rezará el Triduo el Sagrado Corazón de Jesús y terminado el sermón que predicará el R. P. Arpellos, se dará la bendición con el SS. Sacramento.

El Te Deum se cantará el último día del año por la Comunidad.

El día primero, fiesta onomástica de la Compañía de Jesús, se tendrá la misa con orquesta a las 8.30 a. m., predicando en ella el R. P. Fernando Anselonga, S. J.

A. M. D. G.

15029 11-26 50-27

E. P. D. LA SEÑORA Sofia Grau, Vda. de Idoate HA FALLECIDO después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Y dispuesto su entierro para hoy, martes 26, a las cuatro de la tarde, los que suscriben, hijos, padre político, hermanos, demás familiares y amigos, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y acompañen el cadáver desde la casa Luz Núm. 22, altos, al Cementerio de Colón, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Habana, Diciembre 26, 1911. Francisco y Carlos Idoate y Grau.—Pedro Idoate y Petit.—Gustavo Grau y Poule.—Francisco L. del Valle e Izaguirre.—Roberto S. Spencer.—R. P. Pedro Arbidre, S. J.—Dr. Antonio R. Parra. (No se reparten esquelas.) 15034 11-26

ALMONEDA PUBLICA

El jueves 28 del corriente, a las 10 de la tarde, se rematarán en el local de la Catedral, con intervención de la respectiva compañía de Seguro Marítimo, 72 docenas brochas para barniz, y 22 id. id. para pinturas, descarga del vapor Saratoga.

Emilio Sierra. 11-26 50-27

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído Consultas de 1 a 3. San Rafael 1. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. C 3827 VEDADO D. 1

DR. ENRIQUE SARMIENTO

AGUILA 121, bajos. Enfermedades del estómago, Hígado e Intestinos. Enfermedades de señoras Consultas de 1 a 4 p. m. C 3543 21-1 D.

NO COMA

con el cuchillo que se puede cortar. Hay algunas personas que no saben tal parece, que el cuchillo sólo es para cortar los alimentos y el tenedor para llevarlos a la boca, y cometen el error tan feo de comer con el cuchillo. También hay muchos que no conocen el TOPUM, el mejor curaca-llos que debe usarse; sólo ataca la parte callosa, de fácil aplicación y de éxito seguro. En las boticas a 30 cets. franco.

Señora

Cuando usted entre en un tranvía no se siente en los cuatro asientos que están al entrar, a izquierda y derecha, fíjese que dice "asiento para fumadores," haciendo esto deja el puesto expedito para el que fuma y usted no se expone a que se le siente uno al lado que le moleste con el humo, y

A TRAVES DE LA VIDA

UN MACAULAY

Manolo debe estar triste; muy triste. La cosa no es para menos. Cuando más enojado se hallaba pensando en lo inmenso de sus conocimientos históricos, le ha salido un competidor bravo, tan bravo, que es imposible averiguar cuál de los dos es más fiero.

En una especie de magazine semanal que se publica en esta bendita ciudad de la Habana y el cual magazine ostenta por una ironía del destino el nombre del Dios Cronos, se hacen tales alardes de hispanofobia, que, por destruir todo lo español, se destruye hasta lo que la santa cultura tiene señalado como dogma para toda persona regularmente instruida.

Pero, en fin, dejemos la seriedad propia de las personas graves y sensadas, y pasemos a estudiar un fenómeno de la naturaleza, que se exhibe en las columnas de la antes dicha revista, con una sección que se titula "Señales de los tiempos."

En el número correspondiente al 17 del actual aparecen en las tales "Señales de los tiempos" varias digresiones sobre política internacional, y en ellas se habla del que fué hasta hace poco Reino de las Braganzas en una forma que indica... ¿qué indica? Que el autor pertenece al género designado por Linneo con el nombre de "Homo ferus."

Veámoslo: "Al comenzar este año el antiguo Reino de Portugal, ese territorio que la casa de Burgundi conquistó de los moros en 1097 y que desde entonces viene siendo un reino..." etcetera, etc.

Aquí no se sabe qué admirar más, si la elegancia del estilo, la profundidad del concepto ó la verdad histórica. El espíritu naufraga ante la inmensidad de tanta sapiencia.

De modo que Portugal era Reino desde 1097 en que lo conquistó de los moros la casa de Burgundi? ¡Anda cundi!

¡Oh manes gloriosos de Herodoto, de Tucídides, de Estrabón, de Pausanias, de Beroso, de Manbetón, de Josefo, de Diodoro, de Tito Livio, de Suetonio, de Tácito, de Floro, de Amiano Marcellino, de... (Se me trabó la erudición). En la mansión eterna donde os halláis, debéis sentirnos llenos de santa y fervorosa admiración hacia los divinales genios (¡qué eloquente estoy!) que nos gastamos aquí para andar por casa!

La verdad sea dicha, que en éste bello y pícaro mundo no gana uno para sustos.

Y digo esto, porque yo tenía entendido que Fernando I de Castilla y de León se entró por tierra de Viriato en 1055 y conquistó á Sena, hoy Ceia; que hizo una correría en los mismos lugares el 1057, y se apoderó de manu militari de Viseo, y que en 1058 se dió el gustazo de armar caballero de Coimbra á un gonzón burgalés que entonces se llamaba Ruy Díaz y que andando los años había de llamarse El Cid Campeador.

También tenía por sabido que Sancho II, el Fuerte, hijo del anterior, anduvo por aquellos andurriales en la grata compañía de su mejor capitán, el citado Ruy Díaz, y que Enrique de Borgoña hubo el Condado de Lusitania en feudo; esto es, reconociendo la autoridad de Castilla, al casarse con Teresa, la hija de Alfonso VI, en 1092, como lo prueba el hecho de instituir por heredera de los dos Reinos y de todos sus dominios á su hija Urraca, viuda entonces de Ramón de Borgoña, hermano de Enrique, al morir en 1109, coyuntura que aprovechó Enrique para quedarse en propiedad con lo que tenía en calidad de préstamo.

Esa fué la conquista que hizo Enrique de Borgoña. La de la hija de Alfonso VI. Lo que después de todo no deja de ser meritorio, porque á veces cuesta más trabajo conquistar el frágil corazón femenino, nido de veleidades, ¡(caray que pena!) que un mundo.

Respecto á lo de Burgundi, me da el corazón que esa palabreja debe ser una del Diccionario que está construyendo don Raimundo para su uso particular y el de sus adeptos.

Pero después de todo, no debe admirarse el pío lector, porque el autor de la tal maravilla se firma M. F. F. Y un hombre que escribe así y tiene por inicial de su nombre la letra M, por fuerza ha de llamarse Melanio.

Y ya se sabe, Melanio... pretérito pluscuamperfecto de Melón.

JUVENAL.

EN EL ENTIERRO DE UN AMIGO

Tierra le dieron una tarde horrible del mes de Julio, bajo el sol de fuego. A un paso de la abierta sepultura había rosas de podridos pétalos, entre geraneos de áspera fragancia y roja flor. El cielo puro y azul. Corría un aire fuerte y seco. De los gruesos cordales suspendidos, pesadamente descendieron hacia el ataúd al fondo de la fosa los dos sepultureros...

Y al reposar sonó con recio golpe, solemne, en el silencio. Un golpe de ataúd en tierra es algo perfectamente serio. Sobre la negra caja se rompían los pesados terrones polvorientos... El aire se llevaba de la honda fosa el blanquecino aliento. Y tú, sin sombra, ya, duermes y reposa, larga paz á tus huesos... Definitivamente duerme un sueño tranquilo y verdadero.

ANTONIO MACHADO

FIESTA ESCOLAR

En la escuela número 22 de esta ciudad, que con tanto celo dirige la inteligente maestra señora Mercedes Fernández de López, se celebró el último viernes una hermosa fiesta, en la que tomaron parte gran número de alumnas.

Dió principio á las dos de la tarde con una "Marcha" á cuatro manos, tocada al piano por las niñas Angellina y Pradina Canales.

Se recitaron bellas poesías de Juan de Dios Peza, Vital Aza, Martínez de la Rosa y Rodolfo Menéndez, algunas de las cuales fueron dichas por niñas muy pequeñas, que llamaron la atención por la gracia con que recitaron.

Hubo un juguete cómico en inglés, titulado "The Dolls Hospital," en el que se lucieron grandemente las seis niñas que en él tomaron parte.

Se representó el gracioso juguete cómico "Premio á la Virtud," siendo muy aplaudidas las alumnas que trabajaron en él y muy celebrados los cuatro ángeles que representaban las niñas Pradina Canales, Matilde Salas, María Teresa García y Petra Medio.

Se presentaron dos cuadros de ejercicios calisténicos, uno por las niñas pequeñas y el otro por las mayores, que hubo que repetir por los atonadores aplausos con que fueron coronados.

Las niñas Julieta García y Angellina Canales tocaron en mandolinas la mazurca "Herminia," siendo acompañadas al piano por la niña Pradina Canales.

El último número del programa fué el diálogo "Fe, Esperanza y Caridad," que desempeñaron admirablemente las niñas Matilde Fernández y Julieta García.

Al terminar se cantó el Himno de Bayamo y cada una de las alumnas saludó la bandera.

Felicitemos á la culta é infatigable directora de la escuela, que con tanto amor y entusiasmo trabaja por el adelanto de sus discípulas, secundada por las demás maestras de esa plantel, por la bellísima fiesta celebrada el viernes, felicitación que hacemos extensiva á las niñas que tomaron parte en ella.

De gran comodidad, solidez y correcto estilo, son los LAVABOS PRINCIPE DE GALES que á SEIS PESOS vende "LA SECCION X." Obispo 85. Teléfono A 3709.

Colegio María Luisa Dolz

Se celebró en la noche del jueves, con su tradicional lucimiento, la velada anual del plantel de señoritas que dirige la ilustre educadora María Luisa Dolz.

He aquí la relación de las alumnas premiadas:

Certificados de prueba de curso

Primer grado.—Angélica Martínez y Graciela Pérez Ricart.

Segundo grado.—Carmen Carlota Pérez Ricart.

Cuarto grado.—Teresa Bustamante, Eufemia Tabernilla, Antonia Rosell, Dolores Viñas, Elena Sedano, Francisca Calderín, Sara Fernández é Isabel González.

Quinto grado.—Ernestina Quintero.

Premios de asignaturas

Escritura.—Herminia Alvarez é Isabel González.

Pintura.—María Beattie y Evangelina Freyre.

Labores.—Enriqueta Llor, Rosa Busto, Sara Fernández y Rosa Montañez.

Piano.—Inés Jiménez, Teresa Romero, Carmen T. Bustamante y Antonia Martínez.

Calistenia.—Sofía Barreras y Elena Blanco.

Por estudios de Bachillerato

Inés Jiménez.

Premio de maestras

Ofelia Muñoz, Rosa Alfonso y María Alonso.

Accesit al cuadro de honor

Dolores Viñas, Margot Alfonso, Teresa Bustamante, Arsenia Bernal, Adelina Clarens, Angélica Martínez, Concepción Alvarez y Graziela Pérez Ricart.

Premios al cuadro de honor

Ofelia Muñoz, Rosa Alfonso, Rosa Busto, María Beattie, María Alonso, Margarita Silveira, Herminia Alvarez, Angellina Fernández, Margarita Ramírez y Sofía Barreras.

Diplomas de grado

Ofelia Muñoz, Rosa Alfonso, María Beattie, María Alonso y Rosa Busto.

Una vez más se hace digna la doctora María Luisa Dolz de todo género de felicitaciones por el auge y prosperidad de su acreditada plantel de educación.

RICARDO VELOSO

Y los empleados de la popular librería CERVANTES desean á sus numerosos amigos y clientes, felices Pascuas y un próspero Año Nuevo.

Pidan ustedes el catálogo de suscripciones á periódicos, revistas ilustradas y modas universales para 1912. Se remite gratis.

GALIANO, NUMERO 62, HABANA

Agua de la FUENTE DEL OBISPO Guanabacoa

No contiene cal ni materias orgánicas. Conveniente á los que padecen del Estómago, Riñones y Vejiga.—Superior á todas las de las proximidades de la Habana.—Un garrafón, á domicilio, \$0-60, y por el envase, \$0-60, que se abonará á su devolución.

Unico depósito en la Habana: Farmacia del Ldo. Manuel Antolín García, Cuba y Acosta-Tif. A-1216

NOVEDADES PARA LA COCINA
GARANTIZAMOS
nuestros Cubiertos de Metal Blanco y Plata Christofle
FERRETERIA "MONSERRATE"
O'REILLY 118 y 120

LA GASOLINA PARA TODA CLASE DE MOTORES
MOTOCICLETAS
LANCHAS y AUTOMOBILES,
AEROPLANOS
BELOT NO TIENE SUSTITUTO
SAN PEDRO 6
Telef. 7298

JUGUETES
LA EMINENCIA está canjeando por muy pocos cupones preciosísimos juguetes. Hay muñecas de biscuit desde 40 cupones; juguetes de cuerda y otros, una gran variedad, desde cinco cupones.—Pulseras finas.—Cadenas plata nielé legítimas.—Relojes de bolsillo extra planos.—Relojes de oro.—Batallones de la rural y permanente á 50 cupones.—Gran surtido en tazas de fantasía desde ocho cupones y una infinidad de objetos para obsequios de Pascuas y Año Nuevo, por valor de \$10,000. ¡A aprovecharse pronto!

JOYERIA E. MASSON
ha recibido un gran surtido en joyas de oro de 18 kilates, relojes de todas clases, barómetros y gemelos de teatro, que vende á precios muy módicos.

RICLA Y OFICIOS
C 3565 alt. 12-2

EN San Rafael 32,
fotografía de Colominas y Ca., por reformas, se rebaja el 50 por 100 en todos los precios de retratos; sépalo el público.—6 imperiales cle, un peso; 6 postales cle., un peso. En señamos pruebas como garantía.—Se repiten las planchas que no agraden.

LOS VENDE LA
CASA MASSON Ricla y Oficios.
C 3760 alt. 10-14

BRILLANTES, ECHANTILLON.

FOLLETTIN 6
MARLITT
LA SEGUNDA MUJER
TOMO I
Se vende en la librería de Cervantes, Galiano casi esquina á Neptuno.
(Continúa.)
En medio del salón había una larga mesa de roble, cerca de la cual se hallaba una mujer cuya fealdad era notable. Había un contraste que casi infundía espanto, entre su cabeza grande, de facciones de negra africana, cabellera roja y áspera, y la piel fina, blanca, pero llena de pecas, de su rostro. Únicamente las manos—manos que trabajaban activamente—eran admirables y hubiesen podido servir de modelo á un escultor. Esta mujer retorcía una rama de jeringuilla entre sus afilados dedos, y la ilusión era tan completa que, involuntariamente trataba uno de aspirar el perfume de aquella flor abriéndola que se inclinaba lánguidamente sobre su tallo... Pero aquel tallo estaba rodeado de una tira de papel verde. Era una flor artificial.

Cuando la condesa de Trachenberg entró en el salón, la florista se estremeció de terror. En menos tiempo del que se necesita para contarle, desapareció la flor en las profundidades de una cesta de labor, y diminutas herramientas diversas fueron á ocultarse como la jeringuilla, bajo la sarga verde con que estaba forrada la cesta.
—¡Ah! ¡es mamá, ¡—exclamó una muchacha que se hallaba sentada junto á la mesa, y vuelta de espaldas á la puerta de entrada. Por sus hombros caía un manto color de fuego... La joven se había soltado completamente el pelo, el cual formaba una masa compacta, asombrosamente abundante, cuyo color era aquel que tanto gustaba á los pintores italianos y que se conoce con el nombre de "rubio veneciano." El extremo de esta cascada de oro en fusión tocaba el borde de la falda de muselina blanca que la joven llevaba.
Al ver este espectáculo, detúvose la Condesa.
—¿Qué significa esto...?—preguntó mirando la rubia cabellera de la joven.
—Tenía un dolor de cabeza espantoso, mamá, y Ulhica me ha deshecho las trenzas para que me pesara menos el pelo—contestó con voz algo alta-

ciadas, que se vendían en Rusia á muy buen precio. Pero ella había sido la princesa Lutowska; ella no podía, no quería saber á qué se debía el aumento de bienestar de la familia. El trabajo de sus hijos era y debía seguir siendo á sus ojos, un mero pasatiempo poco digno, por duración, de su noble origen, y aunque se beneficiaba de él, se reservaba el derecho, del cual usaba en aquel instante, de repriménderlos por el uso que hacían de sus ratos de ocio.
La condesa cogió con una mano la magnífica cabellera de su hija, y calculó aquel "peso insostenible." Una especie de relámpago de orgullo maternal iluminó sus facciones, bellas, pero duras.
—¿Conviendría que Raúl viese esto, ¡—exclamó!—¡Qué loca eres! Le ocultaste lo mejor que tienes. Nunca olvidaré, los enormes lazos de terciopelo con los cuales hiciste la tontería de taparte, cuando estubo aquí, este pelo hermosísimo...
—¡Pero rojo, mamá...!
—¡Qué simplezas! Ahí tienes el pelo "rojo,"—replicó, señalando la cabeza de su hija mayor.—¡Dios me perdona! Pero, ¡qué le habrá hecho yo para que me castigase de ese modo? Ulhica, que había cogido un bordado en el cual trabajaba en silencio,

se estremeció ligeramente al oír estas crueles palabras, pero permaneció impassible en apariencia. Su madre, tan hermosa, tenía razón... Dios la había enviado una aflicción inmensa dándole una hija tan fea. Pero su hermana se acercó á ella, apoyó su cabeza contra su pecho, la estrechó con cariño y besó piadosamente su pelo bermejo.
—El sentimentalismo está á la orden del día,—murmuró la condesa de Trachenberg con impaciencia; luego puso sobre la mesa el envoltorio que traía. Cogió unas enormes tijeras y cortó el grueso papel que contenía un estuche y una tela de seda blanca brochada en plata.
La condesa abrió el estuche con afanosa curiosidad. Echó la cabeza hacia atrás y clavó en la joya una mirada de verdadera inteligencia. No pudo contener un movimiento de dolorosa sorpresa y una explosión de envidia.
—¡Mira! ¡Mira! Mi hija irá al altar más lujosamente vestida que su madre la princesa Lutowska, tan celebrada y tan solicitada...—dijo lentamente, haciendo rebrillar al sol un collar de brillantes y esmeraldas.—¡Sí, sí; los Mainau pueden hacer estas cosas... Verdaderamente nuestro padre estaba en muy mala posición... No pudo hacer otro tanto... Y yo hu-

biera debido prever desde el primer momento lo que me esperaba.
Ulrica se levantó como si su madre la hubiese abofeteado. De sus ojos, velados por unos párpados pesados y carnosos, brotó de repente una llamada livida... Pero en el acto dulcificó la expresión de la indignación que la embargaba, y dando tranquilamente una puntada en el cañamazo con la aguja enhebrada en lana verde, dijo con gravedad, con entonación casi monótona:
—En aquella época los Trachenberg poseían un patrimonio que valía más de medio millón y estaba libre de hipotecas. Su familia fué siempre económica para poder ser generosa, y huvo de la prodigalidad, para garantizar su dignidad. Mi pobre padre permaneció fiel á las traiciones de su casa, y obró conformes á ellas hasta que cumplió cuarenta años... época en la cual se casó... He trabajado en unión de los abogados para ver si podía arrojar un poco de luz sobre el caos de nuestros asuntos. He examinado las cuentas, he seguido la marcha progresiva de las deudas con traídas, y conozca mejor que nadie la verdad sobre este punto, que tanto importa al honor de mi padre: únicamente por debilidad, por una debili-

(Continuará)

QUIEN SOY YO

Soy el criminal más viejo que conoce la historia.

He desempeñado este papel durante muchos años.

Se me han confiado millones de pesos.

He perdido gran parte de este dinero.

**Siempre he sido la tentación para aquellos que han
tenido algún contacto conmigo.**

**He sido una carga para el fuerte y el débil ha sucum-
bido bajo mi peso.**

**He sido causa de la desgracia de muchas personas
honradas y ambiciosas.**

**He arruinado millares de comerciantes que merecían
triunfar.**

He traicionado la confianza que en mí han depositado.

**Deseo ser descartado por algo que proteja y benefi-
cie á todo aquel que maneje dinero.**

SOY UN FRACASO

SOY EL CAJON ABIERTO

LA FIESTA DEL ARBOL DE NAVIDAD

Iglesia Parroquial del Cerro GLORIA IN EXCELSIS DEO!

Día de júbilo y gloria fué para los pequeños del barrio del Cerro, el día del actual.

Son las tres de la tarde cuando dimos el amplio campo que circunda a la iglesia de San Salvador del Cerro. Espectáculo encantador es el que despierta nuestra vista. En el centro del parque aparece un corpulento árbol cargado de juguetes y banderitas nacionales. Más de mil pequeños revolotean a su alrededor, cual tiernas aves en torno de los granos que les dan de servir de alimento. Rien y disputan en alta voz adjudicándose cada uno los juguetes ó prendas que más le agradan.

Gracias al auxilio del amable sargento de la Policía Nacional, señor Joaquín Fernández, quien por orden del capitán señor Ainciarte, de la estación del Cerro, concurrió con los vigilantes señores Máximo López núm. 714, Enrique Ruiz 95, y Oscar Varona 1205 de la expresada estación, por si eran necesarios sus servicios, pudimos penetrar en el centro del cuadro.

Largas mesas con prendas de vestir, galletitas, confituras y la mar de juguetes.

A los lados ocupando el cuadro hay multitud de hermosas mujeres, que parecen rosas brotadas al mágico influjo del rutilante Febo, que parece alumbrar con mayor esplendor el cuadro de la caridad y la inocencia.

Allí vemos al P. Viera, sonriente y estable con todos.

La Presidencia la forman el P. Guzmán S. J., y á sus lados, veo las maestras del Catecismo, que semanalmente se da en la parroquia á los niños de la misma. Anoto, señoritas Amelia Portela, Dolores Méndez, María Morales y Mercedes María Noguera. A otro lado están las damas de la Conferencia de San Vicente de Paúl, entre las que anotamos, señoras Villa-Urrutia de Martínez, Nena Bonet de Lleria y su simpática hermana Esperanza, Adriana Bonet de Sánchez, y las encantadoras señoritas Leonor Díaz Echarte, Mercedes Sánchez y otras muchas damas y señoritas, protectoras de tan simpática fiesta.

Saludamos también á los Padres Jesús Nájera, Casas y Masera, y á los caballeros devotos de San Antonio, señores Cubas, Gazón y Menocal.

A las tres y media la orquesta del señor Quirós empieza la fiesta interpretando una bella composición musical. Seguidamente las señoritas y damas nombradas dan principio á la impropia labor de repartir los objetos y dulces, y entonces se forma la gorda, todas quieren pasar al propio tiempo, ayudándose sus mamás en la tarea. El simpático sargento con sus subordinados, procura pasen uno á uno y con orden. Pero los rapaces empujan á las niñas de hermosos ojos y bucles de oro, y si un agente procura sustraerle á la presión de los varones, uno ó dos se echan, y por último, impacientes por poseer el juguete en el que cifran toda su dicha y placer, asaltan toda la valla y en un torrente desbordado avanza impetuoso hacia el árbol, y allí el párroco, los demás sacerdotes y las virtuosas damas y encantadoras señoritas luchan decididamente por formarlos, tarea en que los ayuda la policía eficazmente, mereciendo plácemes el proceder del capitán Ainciarte de la estación del Cerro, quien al enterarse de la fiesta del árbol en el parque de la iglesia, hizo cuanto estuvo de su parte para ayudar al párroco y sus auxiliares en la tarea de socorrer al desvalido, al pobre niño, envió los expresados agentes, sumamente entos, pacientes con los niños y galantes con las damas, y con to-

dos cortesés y afables, demostrando lo bien instruidos que están, haciendo honor á su jefe.

Por fin logran después de sudar el quilo formarlo y repartirles el premio. Razón tenía el DIARIO al afirmar, que el niño quiere más el juguete que el pedazo de pan. Eso se vió en el Cerro. Niño había allí escuálido, que se transformó en hércules durante el asalto para no quedar sin el codiciado regalito.

Os lo digo, querido lector, como al niño, pero jamás creía que fuera tal su frenesí, su locura, por poseer un juguete.

Mientras el reparto se hace la orquesta del maestro Quirós, sigue dejando oír armoniosas notas musicales, que forman hermoso concierto con las no menos dulces de tantos centenares de niños, que luego de recibido el regalito se desbordan lanzando hurras de entusiasmo, pero huyendo siempre cual si temieran que se los fueran á arrancar.

Cuanto habeis donado, bien juguetes, prendas, dinero ó dulces, podeis estar satisfechos de vuestra obra, que fué grandiosa y que lleva consigo las bendiciones de multitud de niños.

Nuestra felicitación al P. Viera, á sus colaboradores y hermosas colaboradoras por su obra grande y hermosa, obra de Caridad cristiana.

Entre los más insignes colaboradores del P. Viera en esta fiesta se halla el señor Manuel Morejón Márquez.

El párroco y damas protectoras nos encargan hagamos presente al capitán señor Ainciarte, que han quedado altamente complacidas del correcto proceder del sargento y policías designados por él para esta fiesta.

Satisfacción es esta que debe llenar de santo orgullo al señor Ainciarte.

Ahora al P. Viera, le diremos adelante, y hay que ver de preparar uno nuevo para Reyes. Causa la delicia de los pequeños y les volverá á dar horas de alegría y placer. Acordaos que sois sacerdote de aquel que dijo: "Dejad que los niños se acerquen á mí." Atraedlos á él por medio de esos juguetes, que yo os aseguro no han de faltar almas buenas que os ayuden.

Enhorabuena por vuestro triunfo.

Asociación de Escuelas Dominicales

En la Habana existe una Asociación de señoras y señoritas que, siguiendo el ejemplo del Salvador del Mundo, van en busca de las niñas pobres para educarlas é instruir las, al par que remedian en cuanto pueden sus necesidades corpóreas. Para cumplir tan santa misión tienen establecidas catorce escuelas dominicales, repartidas en la Habana y sus barrios, á las que asisten más de mil trescientas niñas. Para llevarse á cabo esta obra se necesitan cuantiosos recursos.

Cuando no cubre el presupuesto lo que dan las socias protectoras, éstas recurren á celebrar un "Arbol de Navidad, apelando al caritativo pueblo de la Habana ya pidiendo objetos para rifar, ya suplicando que adquieran alguna de las papeletas, que son vales que el pobre extiende impetrando una limosna para su educación é instrucción. Vales que el Señor pagará según lo tiene prometido, dando el ciento por uno de ganancia.

Hacia ya dos años que esta fiesta de la Caridad no se había celebrado. Los recursos se agotaban rápidamente y nuevamente esa piadosa Asociación hubo de organizar tan simpático festival.

El Comercio habanero respondió enviando multitud de objetos, y las socias protectoras hicieron un esfuerzo más, y proporcionaron los recursos necesarios para su instalación.

Los beneméritos Padres de Belén pusieron á su disposición sus empleados, que con el hermano Albusu prepararon el Arbol de Navidad, que las señoras y señoritas de esa institución adornaron artísticamente. Asimismo cedieron

cuantos salones fué necesario ocupar para instalar el cine y contener los viveres destinados á la cantina, prestaron las mesas para ésta, decoraron los patios, etc.

A la una de la tarde del 24, los patios del Colegio de Belén presentaban un aspecto encantador, hermosas señoritas populan por ellos, ofreciendo dulces, tabacos y otros objetos con gracia encantadora y sonrisa de ángeles.

En las mesas y en las taquillas, vemos á las señoras Marquesa Duquesne, Mauricia María viuda de Polanco, Concepción Diego de Carrera, María Noriega de Caballero, María Teresa Guardo, Govel Cristina, María Ladrón de Guevara, Teresa Sell de Santa María, Caridad M. Querejeta, Pilar López de la Torre, la virtuosa esposa del Cónsul de Bolivia, Manuela de la Calzada viuda de Hidalgo, María Josefa Góvel viuda de Almagro, Isabel Castilla, Celia del Castillo viuda de Triay, Digna Aragón, Julia Carricarte y María Antonia Rafael de Baguer.

Señoritas: Lolita Gálvez, la simpática Presidenta de las Hijas de María, María de los Angeles Galán, Angel Cortiñas, Cristina, Tomasa, María y Elena Alonso, María Gastón, Rosario y Mercedes Solano, Lourdes, María Josefa y Margarita López Góvel, Sara Xiqués, Virginia Romay, Margarita Rafel, Ubaldina y Blanca Martínez, María y Luisita Azcarate, Conchita Roy, Conchita Morales, Estrella del Valle, Lucrecia Querejeta, Práxedes Graña, Bellen Sell, Conchita Duplexis, Carmen Cortiñas, Conchita Fernández de Castro, que hace una ideal cantinera, Consuelo Masó, Pilar Céspedes, Enriqueta y Marina López del Valle, Dominga Brito, Concha Duquesne y María Teresa Reyes.

Con gran éxito se repitió el lunes, 25, el festival y volverá el domingo 30 á celebrarse.

¡Pueblo pudiente de la Habana, ve ese día á Belén á dejar tu óbolo! Todas las papeletas están premiadas. Llegad ese día vuestros hijos allí, al cinematógrafo, que exhibe películas muy hermosas y de gran novedad. El aparato es de lo mejor que se conoce, manejándolo los conocidos operadores Emilio y Antonio Ameller y Ramón Iglesias, quienes gratuitamente desempeñan esta labor, bajo la dirección del hermano Albusu, de la Compañía de Jesús, peritísimo en esta materia. El local es el salón de actos del Colegio. Además, el virtuoso caballero señor Agustín Urrutia entretiene al público con un hermoso fonógrafo. Si queréis retrataros, allí hay retratistas. Si refrescar, allí hay una bien surtida cantina, siendo los camareros juveniles tan hermosos como la virtuosa Conchita Fernández de Castro, regalando así vuestro cuerpo, con el refresco y vuestro espíritu con el ejemplo que os dan estas jóvenes de la buena sociedad habanera, desempeñando con gracia y donaire su oficio de cantinera, todo por los pobrecitos.

Los pobres, los obreros, id también, y vereis cómo hay niñas que piden al rico una caridad para educar á vuestras hijas y vereis que no todos los ricos son malos para el pobre. En la mayoría de los casos te engañan, poniendo á tu consideración como un ser sin entrañas.

Vayamos todos á Belén á presenciar tan comovedora escena de caridad cristiana.

Los señores Juan Palacios, Carlos Acosta, Antonio Sueiras, el joven José Ramón Toñarely, ayudan á las señoras y señoritas con gran celo.

En todas partes se halla la Junta Directiva de las Escuelas Dominicales, que forman las señoras y señoritas siguientes:

Presidenta, Rosario Mendizabal viuda de Salterain; Vice, Pilar L. de la Torre de Palacios; Isabel Machado de Díaz Albertini, Secretaria; Vice, María Ladrón de Izquierdo; Tesorera, Concepción Jenekers viuda de Ferrer y varias señoritas vocales, á todas las cuales felicita el cronista; así como á sus hermosas colaboradoras, por la

gran obra de pedir para el hambriento espiritual y temporal y que obtengan gran rendimiento pecuniario es el deseo de

UN CATOLICO.

CUALES SON LAS PROPIEDADES

que debe tener un remedio racional para el cuidado del cabello? Debe ser enteramente inofensivo, aun usándolo con exceso, de uso cómodo y limpio, debe ejercer un efecto inmediato refrescante y vivificante sobre los nervios, debe contener sustancias nutritivas percibidas en realidad por la piel de la cabeza, fortaleciendo así los órganos del cabello, y excitando su actividad. Todas estas propiedades se consiguen principalmente por una combinación feliz de nfta con extractos concentrados de plantas cuyo efecto beneficioso sobre toda la piel en general y en particular sobre la piel de la cabeza, ha sido reconocido unánimemente. Esta preparación se llama JAVOL y se puede considerar tal vez como el mejor agua para la cabeza en la actualidad. Se vende en la Droguería de Sarrá.

En San Rafael 32
fotografía de Colominas y Ca., 6 RE-TRATOS IMPERIALES 6 6 POSTALES POR UN PESO. Retratos al platino, á la tinta china y al creyón, á precios reducidos. Demos pruebas como garantía.



PARA LOS NIÑOS-PARA LAS PERSONAS DEBILES-PARA LOS DISPEPTICOS

La Bananina se halla de venta en Farmacias y Viveres finos

PARA EL USO CULINARIO
Se obtiene una rica y sabrosa SOPA DE PURE con la HARINA DE PLATANO de R. Crusellas. Se detalla en paquetes de media libra en los establecimientos de viveres finos.

C 3650 D. 1

¡Gangas en Roma!

¡GANGAS!
Obispo 63, al lado del café "Europa."
Venta especial de papel y perfumería.

C 3766 alt 01-15

FABRICA FRANCESA DE SOMBREROS DE SEÑORAS "Le Petit Trianon" SAN RAFAEL 2

Formas Apaches..... \$ 1.40
Formas de Castor, desde " 2.00
Formas de Terciopelo, desde..... " 3.00
Formas de raso desde... " 4.00

C 3834 4-22

TINTURA "GARDANO"

PERFECCIONADA.—SUPERIOR A TODAS

Comunica á las BARBAS y CABELLO un hermoso color CASTAÑO ó NEGRO natural permanente, invariable, brillante y sedoso, como ninguna otra, \$2.00 estuche. Dr. J. Gardano, Belascoain 117, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito.

C 3569 D. 2

HOY ES MARTES SELECTO



LA DISTINCION

¿En qué consiste? ¿Cómo se adquiere?

Son éstas preguntas que á diario se hace el hombre que quiere agradar é impresionar favorablemente á sus semejantes.

La distinción es un "yo no sé qué" sutil, que poseen naturalmente un corto número de personas, y que sin embargo puede ser adquirido con relativa facilidad. Basta para eso apartarse de lo vulgar: en una palabra, distinguirse de los demás, hacerse una personalidad. En ese orden de cosas influye grandemente el traje. Un traje de frac, por ejemplo, correcto y elegante, excita la admiración é inspira el respeto.

Los fracs y smoking que hace LA SOCIEDAD sugestionan por su corte irreprochable y originalidad indiscutible. Haga la prueba y encárguenos su ropa de etiqueta para la temporada de ópera.

TRAJES DE ETIQUETA

Trajes de Frac completo \$53-00-Trajes de Smoking completo \$31-80 \$47-70

Abrijo "Ragland" \$37-10

"LA SOCIEDAD"

Obispo núm. 65 Teléfono A-2436

C 3851 1-26

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA NARIZ Y OJOS
NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
D. 1
C 3507

DOCTOR JOSE MARCH
MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2.
Teléfono A-3905.
D. 1
C 3629

DOCTOR CALVEZ GUILLEN
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERRECO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5
49 HABANA 49.
D. 1
C 3681

Dr. Perdomo
Vias urinarias, Estrecheces de la orina, Yedros, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12 á 2. Junta María número 22.
D. 1
C 3668



Ha llegado un gran surtido de **ABANICOS DE INVIERNO** de modelos muy bonitos, especiales de esta casa y de todos precios.
Paragüería Francesa
O'REILLY 19.—TELEF. A-3983
DEPOSITO DE LA TINTURA "MARIA ANTONJETA"
6-21



¡SENOS!
DESARROLLADOS Y HERMOSEADOS TOMANDO LAS **OBLEAS DEL DR. VERNEZOBRE**
ES EL UNICO PRODUCTO QUE ASEGURA EL DESARROLLO Y FIRMEZA DEL PECHO SIN PERJUDICAR LA SALUD
RECOMENDADAS POR CELEBRIDADES MEDICAS DE VENTA: EN TODA DROGUERIA Y FARMACIA ACREDITADA
Depósito: "EL CRISOL" NEPTUNO 91.—HABANA
14447 alt. 15-1 D.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO
C 3681 D. 1

AVIACION CAMPAMENTO DE COLUMBIA CINCO DIAS

COMENZANDO EL SABADO 30 DE DICIEMBRE

La Compañía Curtiss, contando con la cooperación del Ejército Cubano y un aviador oficial del Ejército ó de la Marina de los Estados Unidos, dará una serie de exhibiciones de aviación con demostraciones militares, las que sin duda despertarán mayor interés que ningún otro espectáculo de esta clase de los que se hayan visto en Cuba.

Posteriormente se anunciarán más pormenores.

Para fechas y condiciones para otros lugares de la Isla, dirigirse á A. L. S. Mc CURDY, Hotel de Plaza, Habana.

15003 20-24 61-20

VIDA DEPORTIVA

La V Olimpiada: Programa, reglamentos y premios de las regatas---Los juegos Olímpicos de Stokolmo tienen en Cuba su representante---Los dirigibles europeos---El primer aeroplano alemán---Jornadas de aviación en el Campamento de Columbia.

Conforme a la decisión tomada por el Comité Internacional Olímpico en una reunión celebrada en Berlín el año 1909, los Juegos Olímpicos de 1912 se efectuarán, como dijimos hace días, en Stokolmo.

El Comité sueco de organización ha encargado al Kungl Svenska Segel Sällskapet (Yacht Club Real de Suecia) organizar las regatas de yachts a velas que tendrán efecto los días 20, 21 y 22 de Julio en Nyashamn, cerca de Stokolmo.

Se han publicado ya el programa y las disposiciones generales de los juegos en sus diferentes clases, y en folletos separados los reglamentos para cada prueba deportiva.

Las inscripciones se recibirán hasta el 20 de Junio y serán gratuitas. Las regatas olímpicas se abrirán a las series de los 6, 8, 10 y 12 metros.

Ya hemos publicado en otra ocasión, como solos dos yachts de cada nación, como máximo, pueden inscribirse en cada serie.

Los premios son los siguientes: Primer premio, medalla de oro al patrón y medalla de *vermel* a la tripulación; segundo premio, medalla de plata al patrón y a la tripulación; tercer premio, medallas de bronce al patrón y a la tripulación.

Además, la *Copa Challenge* del Gobierno francés afectada a la serie de los 6 metros y otorgada al propietario del yacht vencedor.

El detentador actual de ese trofeo es Mr. F. D. Mac Meekin.

Se ha creado para la serie de los 12 metros, un premio suplementario: una medalla olímpica de oro, en lugar de una medalla de *vermel*, que se concederá al skipper del yacht vencedor.

El arqueo y el reglamento aplicables son los de la *Unión Internacional de Yachting*.

El timonel y todos los hombres de la tripulación deberán ser *amateurs*.

Dos pruebas se correrán en cada serie y los puntos se repartirán de la manera siguiente:

Siete puntos al primero, tres al segundo y uno al tercero.

El programa y los reglamentos especiales relativos a las regatas se enviarán a cuantos las soliciten por el *Real Yacht Club de Suecia*.

Nos es muy grato comunicar a nuestros lectores que tiene la representación en Cuba de la *V. Olimpiada*, esto es, de todo cuanto se refiere a los próximos *Juegos Olímpicos de Stokolmo*, nuestro particular amigo el distinguido periodista señor Héctor de Saavedra, quien con su reconocida competencia informará a cuantos lo deseen sobre tan interesante como extraordinario acontecimiento señalado para el próximo año 1912.

El Estado Mayor alemán ha hecho un estudio de los dirigibles existentes en Europa.

Las potencias europeas tienen los siguientes dirigibles:

Alemania: once militares y seis particulares.

Francia: cinco militares y cinco particulares.

Rusia: cinco militares.

Austria: cuatro.

España: dos militares.

Italia: dos militares.

La *Norddeutsche Allgemeine Zeitung*, órgano habitual de la canillería alemana, anuncia que la Marina acaba de recibir el primero de los aeroplanos que encargó a una industria privada.

Es un biplano Albatros, con motor de 70 caballos.

Un capitán y dos tenientes se ejercitan en maniobrar con el biplano, que quedará provisionalmente en *Johanisthal*.

El globo noruego *Norge* ha hecho una ascensión que ha estado a punto de terminar trágicamente.

Salió de Cristianía con tres tripulantes.

Fue arrastrado hacia *Cristiania fjord*, de donde tomó la dirección del interior de Noruega.

Una densa niebla impedía toda orientación.

El globo estaba a algunos metros de un grupo de rocas en situación peligrosa.

Uno de los tripulantes se agarró fuertemente a las cuerdas, pero no los otros dos.

El globo chocó contra esas rocas y los dos tripulantes fueron lanzados a diez metros de la barquilla.

Al desprenderse de ese peso el globo subió a 2,000 metros, aterrizando sobre una meseta.

Los dos despedidos cayeron entre la nieve.

Como tenemos anunciado el día 30 del corriente comenzaron en el oval de Columbia las exhibiciones de aviación, organizadas por la Compañía Curtiss, de los Estados Unidos.

Cuatro serán los pilotos que tomarán parte en las jornadas aviatorias: Mr. Heavens y Mr. Beachey, este último conocido de nuestro público y que en la actualidad goza de gran reputación por haber realizado arriesgados vuelos en Norte América.

Las máquinas, que usarán son las llamadas *Standard Military aeroplanes Curtiss*, en las que montarán también algunos oficiales del ejército y de la marina de la nación antes dicha.

Para comodidad del público los organizadores de la semana de aviación colocarán sillas en el campo de Columbia dedicado a los vuelos y cuyo precio se ha fijado en veinte centavos plata española.

La entrada costará un peso plata.

QUINTO INNING

Almendares Park

Cabañas muere en primera con asistencia del pitcher. Striker tribey, llevándose en claro a Ball. Castillo roller a Lloyd. Violá hit al centro y Striker anota la segunda carrera azul. Cueto out vía Junco-Hernández. Una carrera.

Habana

Ball hit a segunda. Hernández out por salirle foul una plancha con dos strikes. Ball out al intentar el robo de la segunda. Aragón roller a Méndez. Skunk.

SEXTO INNING

Almendares Park

Se cambian los umpires, estando Benavides en home y Carrillo en las bases.

Romañach out en roller a Junco. Palomino línea a Lloyd. Méndez ponchao. Skunk.

Habana

Luján fly a Palomino. Junco dead-ball y coge la primera. Petway roller a Cabañas, que tira a Romañach y este a Castillo, realizando un bonito double-play. Skunk.

SEPTIMO INNING

Almendares Park

Acosta entra a sustituir a Junco en el box.

Rogelio base por bolas y es sorprendido en primera por segunda vez. Cabañas fly al jardín central. Striker plancha que Acosta coge, pero en el tiro a primera le da la bola al corredor, siendo éste safe. Striker trató de estafar teniendo el pitcher la bola en la mano, pero fracasa en su intento y es out. Skunk.

Habana

Hill transfiere. Johnson se sacrifica colándose a segunda Hill. Quijada hit a petición de los cronistas y Hill pisa la goma. Ball roller a Méndez y Lloyd es out en segunda. Méndez hace una mala tirada a primera y Ball llega a home. Hernández estornuda tres veces consecutivas. Dos carreras.

OCTAVO INNING

Almendares Park

Castillo fly al centro. Violá hit al mismo lugar. Cueto home run, anotando también Violá. Romañach hit por segunda. Entra ahora a pitchear Cielón Williams en sustitución de Acosta. El Italiano out al robar la intermedia. Palomino out vía Lloyd. Desi. Dos carreras.

Habana

Aragón no las ve pasar. Luján abanica a Benavides. Cielón da un fuerte batazo que de no estar cojo hubiera sido hit. Skunk.

NOVENO INNING

Almendares Park

Méndez out en roller a Williams. Rogelio encarece la atmósfera del home. Cabañas hit por tercera, muriendo más tarde al robar la intermedia. Skunk.

Habana

Petway levanta un *foult-fly* que Striker atrapa. Hill fly a Cabañas. Johnson hit de línea al left. Lloyd transfiere, adelantando Johnson hasta segunda. Ball ponchete. Skunk. El score del juego es como sigue:

ALMENDARES PARK		V. C. H. O. A. E.				
R. Valdés, lf.	3	1	2	0	0	0
Cabañas, 2b.	4	0	2	1	2	0
González, c.	4	1	2	8	4	1
Castillo, lb.	4	0	1	10	0	0
Violá, cf.	4	1	2	2	0	0
Cueto, 3b.	4	1	0	1	0	0
Romañach, ss.	4	0	2	4	2	0
Palomino, rf.	4	0	1	1	0	0
Méndez, p.	3	0	0	1	6	1
Totales	34	4	13	27	15	2

HABANA B. B. C.		V. C. H. O. A. E.				
Petway, c.	4	0	0	2	3	1
Hill, lf.	3	1	0	0	0	0
Johnson, 2b.	3	0	1	2	2	0
Lloyd, ss.	3	0	2	5	4	0
Ball, cf.	4	1	1	3	0	0
D. Hernández, lb.	2	0	0	14	3	0
Aragón, rf.	3	0	0	0	0	0
Luján, 3b.	3	0	0	0	0	0
Junco, p.	1	0	0	0	6	0
Acosta, p.	0	0	0	0	2	1
William, p.	1	0	0	0	1	0
Totales	27	2	4	26	27	2

Anotación por entradas

Almendares Park 001 010 020—4

Habana B. B. C. 000 000 200—2

Sumario

Two base hits: Castillo. Three base hits: Lloyd, González. Home runs: Cueto. Stolen bases: Palomino. Sacrifice hits: Cabañas, Johnson. Double plays: Cabañas, Romañach y Castillo.

Struck outs: por Méndez 7; por Williams 1; por Junco 1; por Acosta 0. Bases por bolas: por Méndez 3; por Junco 2; por Acosta 1.

Dead ball: por Méndez 1. Umpires: Benavides y Carrillo. Tiempo: 1 hora 40 minutos. Scorer: A. Conejo.

HITS: a Junco 9 en 6 innings; a Acosta 2 en 1 y un tercio inning; a Williams 1 en 1 y dos tercios innings.

AZULEJO.

FUNCION EN HONOR DE CAPABLANCA

La función en honor del ilustre ajedrecista resultó un éxito completo como se esperaba, dada la personalidad del beneficiado.

La presentación del festejado la hizo el doctor Eduardo Dolz, exponiendo en párrafos elocuentes y llenos de

sinceridad las hazañas realizadas por nuestro compatriota insigne, a quien comparó con Napoleón, puesto que venció a todos los otros maestros de las demás naciones, siendo por tanto la figura de más relieve y altura en el difícil juego del ajedrez. Al terminar su elocvente discurso fué ovacionado el doctor Dolz.

Enseguida empezó el juego de basket-ball entre los teams Blanco y Negro, del Club Atlético de Cuba; se jugaron dos halves de a 20 minutos con 10 de intermedio para el descanso.

En el primer half hicieron los blancos 15 y los negros ocho. Luego, en el segundo half, los negros reforzaron sus filas poniendo a Salazar que estuvo tan efectivo, que hubo momentos en que el team negro tuvo más puntos que el blanco; pero al fin vencieron por la gran labor de su capitán Miguel A. Moenk, que parecía una sombra, pues estaba en todas partes en los momentos críticos del juego; también jugaron muy bien haciendo buenas jugadas Charles Wolf y Lacoste.

El score final fué de 28 por 25 goals a favor del team blanco.

La tercera parte fué el juego de ajedrez entre el campeón Capablanca y el maestro Corzo.

Empezó a las tres y diez minutos y a las tres 27 se rindió Corzo. El juego se efectuó en un tablero colocado en la cancha, donde ejecutaban sus jugadas los dos maestros y luego sobre un tablero grande de género seguían los movimientos de las jugadas los muchachos de la Beneficencia, vestidos según las piezas que representaban.

Los que representaban a Capablanca estaban vestidos de blanco con la figura de la pieza que representaban en el pecho y en color rojo. Los de Corzo estaban vestidos de rojos y las figuras del pecho blancas. Terminada la partida fué muy aplaudido el vencedor. La nota simpática del juego era que cuando se comían una pieza tenía que salir el que la representaba, resultando un incidente cómico.

La quinta parte del programa marcaba una quiniela a ocho tantos, la que se realizó con gran lucimiento, resultando triunfador, después de una lucha muy reñida, Ernesto López.

Los demás quedaron en el orden siguiente:

- Tabernilla, siete tantos.
- Morita, cinco tantos.
- Guerra, cinco tantos.
- Cortazar tres tantos.
- Romero, dos tantos.

Jugaron todos muy bien, pero el "Cabo" López se llevó la quiniela debido a la inteligencia y picardía con que jugó, pues mientras los demás no pecaban más que duro, él aprovechaba que sus contrarios esta-

ban lejos para colocarles la bola dejada.

Después se jugó el partido a tantos entre rojos compuesto por Lopez y Morita, y los azules por Tabernilla y Guerra, siendo éstos más favoritos.

Resultó vencedora la pareja azul después de una reñida lucha y cuando ya tenían perdido el partido, como estaban en 27 cuando sus contrarios tenían 29.

La lucha fué reñida hasta el último momento y el score final fué de 29 por 30 a favor del azul.

Estuvieron empatados en los tantos 10, 14, 15, 19, 20, 23, 27 y 29.

En este partido llevaban más ventajas los rojos, puesto que sacaban del cuadro siete, mientras sus contrarios tenía que hacerlo del siete y más.

A pesar de ser fuerte los teams que jugaron ayer del Glorioso Aranjado no son los mejores. Casi todos los buenos jugadores de basket-ball están formando parte del equipo que va a luchar con el Mississippi por lo que no pudieron jugar en la división de que ocurriera una deserción. No obstante, en la función de ayer como en las demás de la misma especie siempre se ve la iniciativa del Club Atlético y su tendencia a realizar el sport. ¡Lástima que no haya más clubs por el estilo del Atlético!

Vuelvo a repetir que la función de ayer fué un gran éxito y que por él demostramos los cubanos que somos capaces de apreciar en lo que vale al hombre compatriota que tan alto ha puesto el nombre de Cuba en el extranjero.

AZULEJO

JOSEFINA

Premiada en la Exposición de 1909 por su trabajo en pelo, peinado y la "Tintura Superior Josefina". Especialidad en corte y lavado a pelo a pelo.

Producto de la Tintura, Petroléum, Se sirven en los baños y pedicura interior.

GALLIANO 88. TELEFONO A-474

C 3687 D. 1

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pajar" 20 Lueta 32, entre Veniente Rey y Ouralá. C 3639 D. 1

Clinica de curación silfítica

DR. REDONDO

Monte 322. Teléfono A-4085

El que quiera curarse de la afección con el doctor Redondo, tiene que marchar antes de Marzo, porque después se hacen para Madrid y no vuelve. C 3628 D.

BASE BALL Y OTROS DEPORTES

EL JUEGO DEL DOMINGO

El juego del domingo entre el Habana-Empresa y el Habana Park, resultó un triunfo para el primero, debido a la efectividad de Junco, un pitcher nuevo y que lanza las bolas con la izquierda.

El trio de los amateurs, compuesto por Desiderio Hernández, Luján y Aragón, siguen llamando la atención por su brillante fielding; al bate ya empiezan a verla bien, como lo demuestra el tribey que empujó Luján en el octavo inning con dos hombres en bases, lo que le valió la victoria a su club.

Chacón está desconocido en el uso de la jeringuilla; hasta ahora tiene mil de average, pues dió tres hits de tres veces al bat.

Luque no puede jugar porque tiene una enorme papa en la boca debido a una muela que tiene enferma. Le recomiendo que siga con los buches que le recomendó el doctor Lulú Italiano.

Petway igualó el record de Chacón de tres veces al bat tres hits.

El próximo juego con el Habana Park será el jueves, a las tres en punto.

El score del juego es como sigue:

HABANA PARK		V. C. H. O. A. E.				
Morán, 3b.	3	2	0	3	0	0
R. Hernández, cf.	5	0	1	2	0	0
García, rf.	4	0	1	1	2	0
Padrón, p.	4	1	0	1	0	0
Parpetti, lb.	5	1	1	1	0	0
Villa, lf.	1	0	0	1	0	0
Pareda, p.	3	0	0	1	0	0
Bustamante, 2b.	4	1	1	3	4	1
Figarola, c.	4	0	0	5	2	0
Chacón, ss.	3	1	3	1	2	1
Totales	36	6	9	24	14	4

HABANA B. B. C.

HABANA B. B. C.		V. C. H. O. A. E.				
Petway, cf.	3	1	3	3	0	2
Hill, lf.	4	1	1	4	1	1
Johnson, 2b.	4	1	2	1	1	1
Lloyd, ss.	2	1	1	3	3	0
Ball, p.	3	0	0	3	0	0
Junco, p.	0	0	0	1	0	0
Aragón, rf.	2	2	0	2	0	0
Peters, c.	3	0	0	3	0	0
Luján, 3b.	4	0	1	1	0	1
D. Hernández, lb.	4	1	0	9	0	0
Totales	29	7	8	27	8	5

Anotación por entradas

Habana Park 100 000 122—6

Habana B. B. C. 220 010 02x—7

Sumario

Two base hits: Bustamante. Three base hits: Johnson, Luján. Stolen bases: Aragón, Chacón, Lloyd, García, Hernández y Parpetti.

Sacrifice hits: Lloyd.

Sacrifice hits: Peters, Ball.

Double plays: Lloyd (sin asistencia); Chacón, Bustamante y Parpetti.

Struck outs: por Ball 2; por Junco 1; por Padrón 1; por Pareda 3.

Bases on balls: por Ball 6; por Junco 0; por Padrón 1; por Pareda 2.

Dead ball: por Pareda 1.

Umpires: Benavides y Carrillo.

Tiempo: 1 hora 50 minutos.

Scorer: A. Conejo.

Hits: a Padrón 2 en 2 innings; a Pareda 6 en 6 innings; a Ball 9 en 9 y un tercio innings; a Junco 0, en dos tercios de inning.

EL JUEGO DEL LUNES

Brillante victoria de los azules.—Los rojos usan toda su batería.—Gran batting de Romañach.

Ayer finalizó la serie entre los Azules y el Habana-Empresa, resultando una nueva victoria a favor del Almendares Park, con lo que resulta haber éste ganado la serie.

Ayer desfilaron por el box rojo tres pitchers, dos de ellos, Junco y Acosta, fueron duramente castigados; en cambio Cielón Williams, no obstante estar inválido, los amarró corto.

Parece que a Romañach Lulú se le ha quitado el brujo que le echó Palomino, pues ayer dió dos hits de esos que son indisutibles. Mucho me alegraría que Romañach se convirtiera en un buen bat, pues así no tardaríamos en verlo jugar en alguna Liga grande de los Estados Unidos.

Parece mentira que un hombre como Striker se esté echando a perder, poniéndose con chiquilladas en el terreno, que molestan al público.

Lloyd sigue siendo el coloso que conocemos de otros años y al bat las ve pasar del tamaño de una casa.

El Diamante Negro ocupó el box azul, resultando intocable, como lo demuestra el score de cuatro hits que tiene el Habana.

Sirique nos dijo que si Cielón Williams no hubiera estado enfermo hubiese ganado la serie. Después de haber visto aver pitchear a Williams, a pesar de estar cojo, no dudo de las palabras del amigo Valentín. Los cubanos mismos le han puesto el sobrenombre de Cielón, por lo duro que las pesa, y es un hombre de una estatura agigantada, lo cual es una ventaja. Ya veremos en otros juegos si tenía ó no razón Valentín González.

La descripción detallada del juego es la siguiente:

Las baterías fueron: Junco y Petway, por el Habana.

Méndez y Striker, por el Almendares Park.

Umpires: Carrillo en home y Prudencio Benavides en las bases.

PRIMER INNING

Almendares Park

Rogelio base por bolas, pero lo traban en primera, siendo out entre Lloyd, Hernández, Junco y y Johnson. Cabañas, hit al jardín izquierdo. Striker, hit al mismo lugar y Cabañas llega a la intermedia. Castillo out en roller a primera, pero los corredores avanzan una base cada uno. Violá out en fly a ball. Skunk.

Habana

Petway, ponchete. Hill out en primera con asistencia de Méndez. Johnson out a manos de Violá. Skunk.

SEGUNDO INNING

Almendares Park

C

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO BALEAR

Con el entusiasmo que sienten los balears por su próspera sociedad y en medio de la mayor armonía y confraternidad que las distingue, tuvieron ayer efecto las elecciones de junta directiva, con arreglo a la parte que correspondía ser renovada, para que el bienio que empezará en lo de año nuevo...

En la "ASOCIACION CANARIA" Ingresaron: Antonio Doble y Alvarez, José Hernández Martín, Jesús M. Menéndez, Rafael Expósito. De alta: Jesús Jiménez León, Vicente López Fernández, Salvador León Pérez, José Arenchibia Nuez, Juan Guerra y Domínguez, Manuel Prieto Machín, Ramón Sánchez Sotero, Juan Domínguez Benítez, Bernardino Armas, Simón Morales.

Fernández, Benjamín Alvarez y Sánchez, Francisco García Menéndez. De alta: José de la Cruz Díaz, Higinio Díaz González, Jesús Lobato Pando, Antonio García Suárez, Miguel Simón Carrión, Antonio Salgado Secarrós, Manuel Plaza Arias, Gonzalo Denis Abreu, José Arias Alvarez, Manuel Pérez Alvarez, Ceferino Fernández Cuervo, Federico Brito Armas, Evaristo García Franco, Bolamir no Caso Nevares, Joaquín Costales Sánchez, Antonio Ibarra Peña, Lisardo Sierra Suárez, Eulogio Valdés Suárez, José Villamil Novo, Francisco Pérez y Pérez, José Rubio Rubio, Manuel González Suárez, Armando Solares Campos, Agustín Velasco Rodríguez, Eduardo Fuentes Alfonso, Manuel Labra García, Luciano Fernández Peláez, Francisco Rodríguez Sanza, Ramón Tamargo y Menéndez, Juan Alonso García, Fidel Campa y Alvarez, José M. Cambor.

EN LA "ASOCIACION CANARIA" Ingresaron: Antonio Doble y Alvarez, José Hernández Martín, Jesús M. Menéndez, Rafael Expósito. De alta: Jesús Jiménez León, Vicente López Fernández, Salvador León Pérez, José Arenchibia Nuez, Juan Guerra y Domínguez, Manuel Prieto Machín, Ramón Sánchez Sotero, Juan Domínguez Benítez, Bernardino Armas, Simón Morales.

LOS SUCESOS

LAS PASCAS TRANSCURRIERON TRANQUILAS

A pesar de la alegría que ha reinado en la Habana durante los dos días de fiesta que acaban de pasar, no se han lamentado grandes incidentes, no se han registrado en las crónicas sucesos que llamaran la atención dignos de ser comentados. El domingo, el bullicio y la animación fueron extraordinarios, en el centro de esta población sobre todo y lo mismo en los barrios aristocráticos que en los más humildes, se celebró la tradicional fiesta saboreándose los manjares clásicos que conforme a su posición cada uno preparó.

La circulación en las calles aumentó enormemente, y tanto los modestos "peseteros," como los elegantes y confortables automóviles de los particulares adinerados y los de alquiler, se utilizaron para dar largos paseos por la Habana y barrios extremos, en espera muchos de ellos de la hora dedicada a la cena tradicional de Nochebuena, y después de ésta para continuar gozando de la agradable temperatura reinante.

Así es que por todas partes no cesó el movimiento que podemos decir duró hasta muy avanzada la madrugada, cuando ya los claros del lunes, hacían indispensable recogerse al sueño reparador, anunciando el primer día de Pascua.

Con satisfacción hacemos constar que los habitantes de la capital de la República han dado una nueva muestra de ser un pueblo culto, pues a parte ligereros incidentes sin importancia, las fiestas de Navidad han transcurrido dentro de la mayor cordura y sensatez.

CHOQUE Y LESIONES EN JESUS DEL MONTE

En la madrugada de ayer, en los momentos que el tranvía número 106, de la división de Luyanó y Maleón se dirigía de retirada al paradero de la Yibora al pasar por la Calzada de Jesús del Monte y al llegar a la esquina de Quiroga, tropezó con un carro de la recogida de basuras, que no tenía farol, y el cual estaba travesado en las paralelas. El motorista para evitar el accidente dió contra-corriente, pero al dar retroceso se rompió ésta, por cuyo motivo el tranvía retrocedió toda

velocidad por la Calzada hasta llegar a San Leonardo, donde saliéndose de las paralelas fué a dar contra los portales de la casa número 242 de la citada Calzada, el cual derribó, causando también averías a la número 244.

El tranvía sufrió grandes averías, lo mismo que la casa número 242. El motorista, Francisco Suárez Alonso y el conductor del carro de basuras sufrieron lesiones. Ambos fueron asistidos en el Centro de Socorro del distrito.

HERIDA Y ATENTADO

Dos vigilantes de la Policía Nacional presentaron en la madrugada de ayer en la Tercera Estación al blanco Ramón Martínez Lestegán, vecino de Barcelona número trece, al que acusan de haber dado albergue a un individuo que introdujo en su casa, el cual era acusado por el sereno particular número 51, José Monestino, de haberlo herido en una mano al quererle robarle en la vía pública los envases de la basura que estaban junto a la acera. Dice el sereno que al pasar su agresor por frente al domicilio de Martínez éste abrió la puerta y agarrándolo por un brazo lo metió para adentro, cerrando después la puerta, la que se negó a abrir. El policía número 1,068 dice que para entrar en la casa de Martínez tuvo que hacerlo por el fondo saltando unos muros, no encontrando dentro al individuo que acusaba el sereno y sí al Martínez, al cual detuvo.

El detenido Martínez fué conducido por los policías y el sereno particular ante el señor Juez de guardia para que se procediera a lo que hubiera lugar.

EXPLOSION DE UNA LAMPARA

Anoche, en los momentos en que la señora Rosario Zubizarreta de Alcázar, de 58 años de edad y vecina de Animas número 170, fué a apagar una lámpara de petróleo, ésta hizo explosión, esparciéndose por sus ropas el petróleo encendido, pegándole fuego a las mismas. La Zubizarreta sufrió por esta causa extensas quemaduras por casi todo el cuerpo, siendo su estado muy grave, según certificado médico. La policía, que conoció de este hecho, remitió a la lesionada al hospital "Mercedes" por no contar con recursos para su asistencia médica.

ROBO EN EL LUYANO

En la madrugada de ayer el vigilante número 427 detuvo en la Calzada del Luyanó al negro Crescencio González Torres, vecino de Misión número 110, por habersele hecho sospechoso, ocupándole en un saco una lata de chorizos y varios pedazos de carne de Montevideo, cuya procedencia no pudo justificar. Debido a las investigaciones hechas por la policía, se supo que el detenido era tranquero de la empresa "Havana Central," y que lo ocupado había sido sustraído de dos carros de carga que estaban en la estación del Luyanó, los cuales tenían abiertas las puertas con violencia. El detenido fué remitido ante el señor Juez de guardia.

LOS PELIGROS DE UN BARRENO

El vigilante número 450 presentó ayer al medio día en la novena Estación de Policía, barrio del Vedado, al blanco Daniel Méndez Vidal, capataz de una cuadrilla de trabajado-

res de las obras del alcantarillado que se realizan en la calle nueve entre I y K.

Dicho vigilante acusa a Méndez de haber hecho explotar un barreno sin haber tomado las precauciones necesarias, pues las piedras de gran tamaño lanzadas por la explosión fueron a caer como a cincuenta metros de distancia, con perjuicio de los transeúntes y el vecindario. De este hecho se dió cuenta al Juez Correccional del distrito.

CON UNA NAVAJA

Al estar asentando una navaja, con la que se iba a afeitarse, se causó dos heridas en la cara dorsal de la mano izquierda el blanco Arcadio Avila Herrera, vecino de Jesús del Monte número 419. Las lesiones fueron calificadas de leves, y el hecho fué casual.

MENOR LESIONADA

En el Centro de Socorro del Primer Distrito el doctor Barroso asistió de una contusión en la región frontal, con fenómenos de conmoción cerebral, de pronóstico grave, a la menor mestiza Mercedes Montalvo González, de ocho años de edad y vecina de Virtudes número 46. Según los familiares de la lesionada, el daño que ésta sufrió lo recibió casualmente al caerse de una escalera en su domicilio.

El doctor Barroso se hizo cargo de la asistencia de la paciente.

ARRESTO

Ayer ingresó en el vivac, a disposición del señor Juez Correccional y la Sección Segunda, el mestizo Armando Rodríguez González, hijo de Esteban y Mercedes, de la Habana, de 17 años, soltero, sin instrucción, ocupación ni domicilio, acusado del hurto de dos cerdos beneficiados en sus tarteras al señor Pedro Herrera González, vecino de Animas número 60, antiguo, de cuyo hecho se dió cuenta al señor Juez que se expresa en el día de ayer.

QUEMADURAS

Lorenzo Arias Almagual, vecino de la calle 19 esquina a 8, en el Vedado, fué asistido ayer noche en el "Centro Castellano," de quemaduras en la región acéptico dorsal, de pronóstico graves. Estas lesiones las sufrió casualmente al caer encima una lata con agua caliente. El hecho ocurrió en una casa de la calle 13 entre H y G, donde trabajaba.

EN UNA PANADERIA

Trabajando en una máquina para hacer pan, el menor blanco Víctor García Margolly, de 15 años, dependiente de la panadería Murralla número 1, se cogió la mano izquierda con uno de los engranajes, sufriendo heridas en el dedo medio y contusiones en los dedos anular y meñique, de pronóstico grave, según certificado expedido por el doctor Barroso, del primer centro de socorro. El hecho fué casual.

En el Sanatorio "La Beneficencia," perteneciente al "Centro Gallego," falleció ayer don Leonardo García, que procedente de la Villa de Colón había ingresado en dicho establecimiento sanitario. La muerte de García parece haber sido originada por un fuerte golpe que recibió en el vientre al encontrarse en su domicilio. El cadáver fué remitido al Necrocomio.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for various currencies and gold/silver prices. Includes entries for Plata española, Oro americano, and Plata americana.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Diciembre 23. De New York, en seis días, vapor cubano "Guantánamo," capitán Seeley, toneladas 3,292, con carga, a Zaldo y Ca.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 4 1/2 a 5 1/2. Plata española contra oro español: 99 a 99 1/2.

VALORES

Table of stock market values including entries for Empréstito de la República de Cuba, Obligaciones hipotecarias, and various bonds.

Table of bank and mercantile company shares, including Banco Nacional de Cuba, Banco de Cuba, and various mercantile firms.

Empresas Mercantiles Y SOCIEDADES

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE BENEFICENCIA SECRETARIA

Por acuerdo de esta Sección, sancionado por el señor Presidente Social, se sacan a pública licitación los suministros de leche, pan, carne, aves, huevos frescos, pescado fresco, verdura y hortaliza, carbón mineral, carbón vegetal y servicio de conducción de cadáveres que puedan necesitarse en la Quinta de Salud "La Purísima Concepción," durante el entrante año de 1912.

COMPANIA ELECTRICA DE ALUMBRADO Y TRACCION DE SANTIAGO

Venciendo el próximo día primero de Enero de 1912, el Cupón núm. 6 de los Bonos Hipotecarios emitidos por esta Compañía, se anuncia a los tenedores de los mismos, que desde el día 2 del citado mes de Enero será pagado por las Cajas del Banco Español de la Isla de Cuba, en esta plaza, el referido Cupón y por los Corresponsales del mismo en New York, París, Londres y Berlín, The Trust Company of America, Mascard Meyer-Borel y Co. A. Ruffer and Sons y Commerz-und Disconto-Bank, respectivamente.

MOVIMIENTO DE ENFERMOS

EN "LA BENEFICA"

Ingresaron: Valentín Bermúdez Miran, Francisco García Novoa, Manuel Páez Silva, José Páez Páez, Juan Alvarez Lagares, Manuel Novoa Picanes, Manuel Pardo Souto, Emilio Barros Carballo, Antonio Mayo, Benito Pérez Durán, José Barcala Barcala, Manuel García García, Aquilino Alvarez Rivera, Antonio Cuadrado Alamo, José Mesero Medina, Julio Calvo Algarín, Luis Gómez y González, Francisco Blanco Bonome, José Fernández Formoso, Camilo Ucha y Fernández.

De alta: Luis Castro Vidal, Jesús López Iglesias, Evaristo Sánchez Prada, Guermindo Rey Sánchez, Joaquín Reinoso Estévez, Vicente Ruiz Castañeda, Joaquín Otero Cores, Emilio Perdomo, Constantino Lodes Cabrín, José Calvo Areán, Antonio López Fernández, Luis Estévez Sotomayor, Jesús Silva Alonso, José Seara y Rodríguez, Novo Dorra, Claudio Bouza y Pérez, Alejandro Villado Lodos, Valentín Vázquez Rey, Antonio Eitor Canelero, Belarmino Suárez López, Manuel Peña Rodríguez, Marcelino Villagóniga Filgueira, José Chao González, José A. López Caldeira, Pedro Ameneiro y Rodríguez, Emilio Alan Solla, Ramón Pillo Soto, Amador Lape Barco, Felipe Rego Toimil, Enrique Alonso González, Evaristo Rey, Marilío Manuel Benoe Fernández, Juan Benoe Díaz, José Vivero Prieto, Jesús Díaz Ríos, Héctor Méndez Fraga, Carlos Saiz Hierro, Pedro Rey Quintela, Francisco Gutiérrez Reca, Juan Rodríguez Rubio, Ramón Méndez, Santos, Juan A. Lago Yáñez, Manuel Díaz Dorado, José Varela Insuasti, Valentín Alvarez Fernández, Antonio Botana.

EN LA "COVADONGA"

Ingresaron: Maximino Díaz Menéndez, Lázaro Gandur Jaime, Fernando Nieto y Díaz, Avelino García Rodríguez, Ramón Gómez Gómez, Angel Martínez Martínez, Gregorcias Masco Iglesias, Lucio González Villar, Félix Giraldo, Antonio Fernández Méndez, Mario Fernández González, Lino Martínez Pajares, José Rosal y

REUMATISMO

El reumatismo es una enfermedad de las células sanguíneas de donde proviene las fuerzas que nos sustentan y sostiene. Esta enfermedad es causada por el efecto de ciertos ácidos en la sangre, resultantes de excesos en la manera de vivir, exponerse a la intemperie, descuidar los resfriados y el estreñimiento, el mal de los riñones y otras muchas circunstancias. Estos ácidos producen en la sangre un estado de morbosidad irritable e inflamatoria, gracias a la cual la circulación deja de ser manantial de vida y salud para convertirse en raudal de virus y gérmenes reumáticos que lo invade todo, nervios, tendones, coyunturas, músculos, etc. Llegado el caso a tales extremos, no hay otra esperanza de curación permanente para el reumatismo que purificando la sangre de todos esos gérmenes y virus malignos, ni existe remedio que en eficacia al efecto pueda compararse con las Pastillas Restauradoras del

DOCTOR FRANKLIN MARCA "VELCAS."

PARFUMERIE DELETTREZ. La Marca Parisiense tan apreciada presenta este año a su clientela CUATRO NUEVAS CREACIONES. PRÉSENT FLEURI. ESORA & ORYALIS & STYLIS. Exijase en todas las buenas Perfumerías de la Isla. Agente general: NEMESIO RODRIGUEZ, Villagas 80 - HABANA

IMPORTANTE.-A TODOS INTERESA

Próximas las fiestas de Navidad y Año Nuevo "La Reina" ofrece a sus favorecedores y al público en general cubiertos, tres docenas de piezas, por \$1-60 y desde esta clase al más superior de plata Cristofle; copas para mesa una docena por \$0.65 y sucesivamente a la más fina de champagne. Platos de mesa una docena por \$0.55 hasta el más fino de vajilla y con una ventaja que usted encuentra en "La Reina" todo lo concerniente a Ferretería y Locería y novedades para usos domésticos e industriales. Pida de regalo globos de goma para sus niños.

Ferretería y Locería LA REINA, Reina 25, frente a la Plaza del Vapor.—Teléfono A-5301.

La Casa de Hierro ACTUALMENTE EXPONE NOVEDADES en todos sus departamentos; todo lo más nuevo, artístico y de mejor gusto, lo encierran los grandes ALMACENES de OBISPO 68.--AGUACATE Y O'REILLY 51. Hierro y Ca.—TELEFONO A-2536

HABANERAS

Entre fiestas... Así ha pasado la Navidad. Alegre reinado de un año que llega a sus postrimerias queriendo dejarnos dulces memorias.

Del sábado al lunes, en tan corto periodo, se han sucedido en nuestra ciudad la gran matinee de la caritativa asociación *Inter Parvulos Caritas*, la *torresse* de las Escuelas Dominicales en los claustros de Belén, el festival de Capablanca en el frontón *Jai Alai* y el de *chateau de Las Delicias*.

Y, alternando con todo esto, las bodas ya anunciadas.

Cuatro ó cinco en dos días. Empezaré por dar cuenta de la fiesta de ayer en Palatino.

Era el deseo de la señora Rosalía Abren, al ofrecerla, celebrar la vuelta de dos de sus hijos, simpáticos é inteligentes jovencitos que están haciendo su educación en un gran colegio de los Estados Unidos.

Vienen para pasar en *Las Delicias* todo el tiempo de las vacaciones. Hablemos de la fiesta.

Tenia un doble carácter literario y musical.

Comenzó por un discurso, á cargo del doctor José Lorenzo Castellanos, para seguir con una serie de poesías recitadas por Lola Tió, por Max Henríquez Ureña, por José Manuel Carbonell y por Pepe Fuentes y Gustavo Sánchez Galarraga.

Carbonell, director de la brillante revista *Letras*, dijo admirablemente los versos de su *Canto á la Argentina*.

Composición preciosa.

¡Qué bella y qué inspirada la poesía de Lola Tió á la castellana de Palatino!

Y Pepe Fuentes, el hijo del maestro, del gran pianista oriental, estuvo graciosísimo recitando unos versos de Vital Aza con dicción clara y apropiada métrica.

Finalizó el programa con las sevillanas que bailaron dos adorables hermanitas, Nena y Sarita de la Vera, acompañadas al piano por su señora madre.

Entretanto, y para dar carácter y dar expresión al conjunto, asomaron en dos balcones del espléndido salón las figuras de dos señoritas tan bellas y tan distinguidas como Seida Cabrera y Pilar Ponce.

Ambas de *manolos*.

Después, ya muy avanzada la tarde, pasaban los invitados al comedor de *Las Delicias* para el magnífico lunch en que ponía una vez más á feliz prueba su proverbial esplendidez la señora de la casa.

La concurrencia era selecta.

El Presidente de la República con sus dos graciosas hijas Marina y Narcisca.

Los Ministros de los Estados Unidos, de la Argentina, de España y de México acompañados de sus respectivas esposas.

El Ministro de Alemania, Herr A. Pauli, y el de Francia, M. le Clercq.

Mr. Gibson y el doctor Jorge Reyes, secretarios, respectivamente de las Legaciones de los Estados Unidos y de la Argentina.

El Presidente de la Cámara de Representantes, doctor Orestes Ferrera, y el jefe de las Fuerzas Armadas de la República, general Montecarlo, acompañados este último de su distinguida esposa.

Los Condes de Gibacoa.

Entre los invitados, Eliseo Giborra y señora, Raimundo Cabrera y señora, el coronel Charles Aguirre y señora, Federico Kohly y señora, el doctor Julio Ortiz y señora, Laureano Fuentes y señora, Salvador Alvarez y señora, Fernando Sánchez de Fuentes y señora, el capitán Julio Morales Brodermann y señora, Pedro N. Entenza y señora, Adolfo Ovies y señora y Antonio Arturo Bustamante y señora.

Carmen Zavas Bazán viuda de Martí, Matilde Varona de Bernal, María Galarraga de Sánchez, Loreto Pérez de Castellanos, Pepa Mandulev, Eugenia Herrera viuda de Cantero y María Ojeda.

Entre un grupo de *demoiselles*, Mercedes Godar, Margot Bernal, Carmen Fernández Vallín, Adolfinia Valdés Cantero, Eugenia Ovies, Nena de la Torre, Alina Fuentes, Piedad de Armas y Regelia Altuzarra.

Esta última, celebradísima.

Muy graciosa y muy interesante, como siempre, era la señorita Altuzarra la admiración de todos.

Y, para completar la relación, el coronel José Martí, el doctor Néstor Ponce, Ibrahim Urquiza, René Ferrán, el doctor Carlos de la Torre, Miguel Mariano Gómez, el comandante Leandro de la Torre, René Dussaq, Julio Altuzarra, el teniente coronel Miguel Varona, Conrado Massagner, Enrique Soler, el teniente Enrique Varona, Ricardo Viurrún, Antonio G. Solar, Juanito Martínez, Raulín Cabrera, Octavio Montoro, Hannibal Mesa, Ramiro Cabrera, Guillermo Herrera Sotolongo, Ovidio Giberger, Eduardo G. Solar, Raimundo Menocal y Cueto, el Marqués de Muñoz Baena, Guillermo Martínez y el capitán Luis Solano, ayudante del Presidente de la República.

No olvidaré al doctor Octavio Ortiz y su esposa, la joven y bella señora María Luisa Crabh, cuyas bodas se celebraron recientemente.

Ya de noche, bajo los palmares que sirven como de pórtico al *chateau* de Palatino, regresaban todos complacidos de la fiesta.

Fiesta que fué toda un placer, llena de atractivos, encantadora.

Abro el capítulo nupcial. Cuatro bodas se efectuaron el sábado y una de ellas, entre las que merecen mi preferencia, fué la de Lola Rivero, la espiritual y graciosa señorita, y el distinguido joven Arcadio Menocal.

Se celebró en Monserrate ante un concurso de familiares é invitados. Concurso numeroso al par que selecto.

Apadrinada fué la boda por la distinguida señora Matilde Cabrera de Menocal, madre del novio, y el padre de la desposada, el reputado facultativo doctor Francisco Rivero.

Testigos.

Los de la señorita Riveron fueron el doctor José María Collantes y el general Armando Sánchez Arramonte. Y los del novio: los señores Hubert de Blanck y Francisco Batarreche.

Mis votos ahora.

Votos por la eterna dicha de la gentil Lola y su afortunado elegido.

Otra de las bodas del sábado. Fué la de la graciosa Srta. Edelmir Ruiz Govantes y el correcto joven Waldo Acebal y Fernández, que tuvo celebración en la casa número 118, altos, de la calle de Gervasio.

Ante un improvisado altar, donde se combinaban artísticamente flores y luces, hicieron los novios solemne ratificación de sus juramentos de mutuo amor y felicidad recíproca.

Padrinos de la boda fueron la respetable madre del novio, señora Juana Fernández viuda de Acebal, y el tío de la desposada, señor José Calvet, actuando como testigos, por la novia, los señores Edmundo Brito, José Calvet y Carlos Ruiz y, por el novio, los señores Armando Fuentes, Otto Arcante y Félix Ferrer.

A la ceremonia religiosa siguió un buffet servido, en todos sus detalles, con verdadera esplendidez.

Entre la concurrencia, que era numerosa, contábase las señoras Carlota Govantes de Aguiar, Caridad Cisneros de Portela, Amelia González de Aguiar, Ocelia Ruiz de Brito, Nicolasa Cisneros viuda de Ruiz, Teresa Plá de Calvet y Aurora León de Cartaya. Señoritas.

Un grunito formado por Lolita Gastardí, Zoila Aguiar, María Alonso, Rufinita Rodríguez, Rosa López Gavilán, Carmen Aguiar, Berta Canle, María Delgado, Irene Aguiar, María Teresa Marco, Matilde Igualada, Graziella y Estela Portela, Leticia Insúa, Emelina Entralgo y la simpática Amparito Urrutia.

No olvidaré á Juanita Acebal, tan graciosa siempre.

Hacia la poética Matanzas, para pasar en el hotel *Sevilla* las horas primeras de su luna de miel, partieron los novios esa misma noche.

Felicidades!

Signen las bodas.

También el sábado, y en la iglesia del Veado, recibían la bendición de sus amores, uniéndose con los dulces lazos del matrimonio, la delicada y muy bella señorita Estela Alanilla y el señor Ignacio Cervantes, el joven simpático y distinguido, hijo del pianista inolvidable.

Ceremonia *tres intimo*.

Solo veíanse en ella familiares y amigos de los novios en corto número. Ni una sola invitación se hizo.

El ilustre doctor José A. González Lamza y la distinguida señora Amador Sánchez viuda de Cervantes, madre del novio, fueron los padrinos de la boda, firmando el acta matrimonial, en calidad de testigos, los señores Ricardo Ramírez Jorge, Alfredo Belt, Julio Blanco Herrera y Alfredo Diego, por parte del novio, y, en nombre de la novia, los doctores Emilio Alanilla, Adolfo Lamar, Salvador Alanilla y Alfredo Sánchez.

¡Son todo felicidad, en la gloria de su hogar, para novios tan simpáticos!

Y la última de las bodas del sábado. No es otra que la de María Oliveros, una señorita tan graciosa como simpática, y el joven correcto y apreciado Armando Bravo y Puig.

En el templo del Angel, á las nueve, se celebró la ceremonia.

Tan solemne como interesante.

María, radiante de gracia y de elegancia, apareció en el templo del brazo de su señor tío y padrino de la ceremonia, el popular y querido amigo Eusebio Azcue, á la vez que el novio daba el brazo á la madrina, su señora madre, María Puig de Bravo.

El respetable Padre Abascal, párroco del Angel, bendijo la ceremonia, en la que figuraron como testigos por la novia el licenciado Mariano Caraguel y el señor don Joaquín López y por el novio el doctor Manuel Menzies y el señor Celso González.

Gala de la concurrencia era un grupo de señoritas entre el cual contábase Lola y Ana Isabel Cañizares, Mercedes y María Díaz de Villegas, Luz María Adán, Pilar López y las graciosas hermanas del novio, Esther, Estrella, Dulce María y Célida Bravo.

¡Quiera el cielo otorgar para los nuevos esposos toda suerte de venturas, satisfacciones y alegrías!

Del carnet.

Hay una nota simpática.

Es la de haber sido pedida para el joven Alfredo Benítez la mano de la bella señorita Amelia Crusellas, Enhorabuena.

Días.

Estuvo ayer de días *Natica* del Valle, la espiritual señorita, tan graciosa y tan distinguida.

Reiba mi felicitación.

Que no por tardía es menos sincera y menos afectuosa.

De viaje.

El capitán Armando Montes y su bella esposa, Margot de Cárdenas, salen hoy en viaje de novios á bordo del vapor *Esperanza*.

Se dirigen á Nueva York.

¡Ojalá que todo sea para ellos, en su ausencia, motivo de placer, de satisfacción y de felicidad!

Otro viajero.

Es el brillante literato y conferencista argentino Manuel Ugarte, que nos da hoy su adiós para tomar pasaje, rumbo á México en el vapor *Ipiranga*. Lauros y felicidades!

René.

Es un cristiano más.

Un niño que es la gloria y la alegría de sus complacidos padres, el señor

Enrique Castañeda y su joven y bella esposa, Asunción Solozabal, en cuya morada tuvo celebración ayer la interesante ceremonia.

Apadrinado fué René Adriano por el señor Fernando Solozabal y la distinguida dama María Teresa Triay de Gil del Real.

Después de dar las gracias á los amables padres por el *souvenir* que me dieron cumpliendo enviar para el nuevo cristiano un beso.

Y para la madrina, una flor.

Reina la alegría, la más grande, la más completa, en un matrimonio joven y simpático.

Me refiero al doctor Menzies y su bella señora Petronila Gómez Arias, la hija del honorable Presidente de la República, que ven cobradas todas sus venturas con el nacimiento de una tierna niña.

Una angelical criatura que vino al mundo, á los dos de la madrugada, de hoy en el Palacio Presidencial.

Mis felicitaciones.

Esta noche.

La boda en Belén, á las nueve, de la señorita Dulce María Pérez Briñas y el joven ingeniero Lorenzo Miquel.

Y en Payret la preciosa ópera *El barbero de Sevilla* por la Pareto y el tenor Paganelli.

Noche de abono.

LA TEMPORADA DE OPERA

"EL TROVADOR"

Siempre despierta curiosidad una representación de esta obra de Verdi. Es un alarde de virilidad, de emoción, lo que encierra su partitura, llena de escollos, de dificultades, que sólo salvarlas discretamente, supone excelentes cualidades en los artistas que la interpretan.

Pero algo más que cumplir con discreción hemos visto á varios de los cantantes á cuyo cargo estuvo "El Trovador" la noche del sábado último, y la tarde de ayer lunes. Algunos de los intérpretes estuvieron, sencillamente, admirables. Esther Adaberto sobre todo.

Teníamos ya deseos de oír á la tiple dramática de la compañía en otra obra más que en "Aida." En aquella ocasión nos causó un excelente efecto su hermosa y potente voz y su manera de cantar hábil y sabia. En "El Trovador" la simpatía del público habiéndose la conquistado en definitiva. Mejor, es difícil interpretar tan vibrante ópera. Esther puso en ella toda su alma grande, y desplegó alarde de facultades tal, que el público tuvo que manifestar su entusiasmo repetidas veces, aclamando á la artista.

Con la Adaberto, sucede lo que con todas las cantantes célebres; hay siempre deseos de oír en obras nuevas, para saber hasta dónde alcanza su talento. Al solo anuncio de que cantará el juéves próximo la "Bohemia," se ha despertado entre los aficionados la curiosidad por ver cómo entiende el delicado espíritu de "Mimi." Nosotros creemos que ha de mostrarse como nadie, deliciosamente voluble y deliciosa. El timbre de su media voz es tan puro y cristalizado como sus agudos potentísimos.

"Mimi" Adaberto será una nota de arte de imposible olvido en la Habana, como ya lo es la "Aida" y la "Eleonora," interpretadas por esta deliciosa tiple.

También es digna de todo elogio la labor realizada en "El Trovador" por Ramona Galán. Le hace plena justicia el público cuando la aplaude después de escucharla con emoción. El colorido y brillantez, luciendo su agradable y su maestría meritísima, na y no se olvida, ni un momento en la mímica y en la modulación de voz, del personaje que representa. Su gusto y su temperamento artístico son generalmente reconocidos.

Otro elogio tenemos que hacer en la crónica de hoy: el del barítono Roberto Scifoni, que ganó un señalado triunfo cantando la difícil parte del "Gustavo de Luna." Es un torrente su voz, pero siempre poderosa y agradable. Canta con suma afinación y le da mucha visibilidad al carácter que interpreta. Fué unánimemente aplaudido, siguiendo la concurrencia con religiosa atención el curso de sus escenas. Como cantante y como actor, mediante dejará un buen nombre entre nosotros.

Tuvo Mauro en estas dos representaciones momentos verdaderamente preciosos; aunque nada más que momentos. Bovi, como de costumbre, admirado. Es un mago de la batuta. Lleva á la perfección la orquesta, la cual, justo en el momento y con él contribuye á dar la brillantez á esta feliz temporada de ópera.

"El Trovador" fué la obra mejor puesta de la temporada.

Esta noche "El barbero de Sevilla." Desconocemos el reparto por no haber recibido el programa; pero sabemos que la cantarán Graziella Pareto y Paganelli.

DE TELON ADENTRO

Decíamos ayer...

Lectores:

Heme aquí otra vez, y ya á diario, con la pluma en ristre, y el alma, unida por un santo amor al Arte, puesta en ella...

Mis saludos, pues, para vosotros—público, artistas, compañeros—y... arriba el telón!

Estamos en plena temporada de Pascuas. Los teatros ábreñse, anhelosos, brindando cada cual, y en honrada competencia, el propio regocijo... Y allá les van, en bandadas alegres, los espectadores... En sus semblantes adviértense las ganas de reír, de olvidar, de crearse el espíritu con algo que les amenice la cotidiana vida...

Y he ahí al público, y he ahí lo que en estos días pasuales atesora su alma: esa pobre alma que—como cierto insigne crítico observara—nos creamos enorme y terrible, cuando es sólo, en el fondo, un alma frágil y movable de mujer.

¿A dónde va ese público? Sigámosle.

Ha entrado en Albusu, y lo ha llenado. En Albusu está hoy su artista favorita, la Iris gentil, y con ella, si no á sobrealentados histriones, se nos ofrece, en cambio, el muy grato conjunto de un espectáculo de arte. En Albusu se nos brinda una amena serie de operetas, más ó menos vienesas, de graciosos aunque disparatados libros y de risueñas notas. Del sábado á hoy pusieron en escena "El soldado de chocolate," "La vida alegre" y para esta noche nos anuncian "La princesa del dólar..."

Con "La princesa" debutará un barítono que no nos llega precedido de renombre: Emilio Cabello. ¿Nos recordará á su tocayo Sagí Barba?

Y á propósito de Albusu: la compañía se ha reforzado con valiosos elementos: el maestro Buratti, el tenor Chaqués, el barítono Cabello... Lo que no ha venido aún es ninguna nueva tiple que comparta el trabajo—ya en demasía fatigoso—con la ideal Esperanza...

Me dicen, sin embargo, que sí; que ahora va á llegar otra tiple... ¿Su nombre? No sé; acaso María Luisa Labal?...

La cierto es que viene una tiple, y no es menos cierto que Esperanza desca desca durante tres ó cuatro meses, y en viaje de recreo por Europa.

En Albusu, por lo pronto, prepárese otro debut: el de la afamada bailarina Amelia Costa, con "Aire de primavera."

Obras nuevas en ensayo?: "La princesa de los Balkanes" y "Maniobras de otoño."

Pero antes hemos de asistir á una *reprisse* con honores de estreno: "El conde de Luxemburgo," cantado—ahora sí podemos decir que cantado—por Cabello, y con nuevo vestuario de Caramba.

Y nada más de Albusu, por hoy. ¿Nacional? ¡Películas! El cine se apoderó, absoluto, hasta de este nuestro primer teatro.

¿Politeama? "La cabaña de Tom" y siguen las películas.

¿Casino? He aquí un pequeño teatro, donde una muy discreta compañía representa divertidas comedias. El arte dramático se refugió en el Antiguo Actualidades, purificado hoy de sus pasados deslices. Sobre su escena triunfan ahora los Quintero con "Las de Caín," y Linares Rivas con "El abuelo..."

Tenemos, pues—aparte de la ópera italiana en Payret—muy pocos espectáculos para elegir. El arte—un mo-

desto arte al alcance de todas las fortunas—repartése hoy entre Albusu... y entre el Casino.

Esta es la pura verdad, aunque, ante ella, sonríamos benévolo.

Pero, ¿qué culpa tiene el cronista si á su vista no se le ofrece más?... Contentémonos con una *esperanza*. Aunque, para nuestra satisfacción, con E. (mayúscula).

CRISTÓBAL DE LA HABANA.

Ecós

En el Nacional se anuncia para esta noche el estreno de la interesante proyección cinematográfica, en cuatro partes, "El Trust."

Pronto, "La víspera de Austerlitz."

Santos y Artigas, que esta noche ofrecen en el Politeama, "La cabaña de Tom," á cuarenta cantos la luneta, preparan para el viernes el emocionante melodrama "La semana roja," con gran lujo de decorado.

En Martí debutó anoche con extraordinario aplauso, la bella y sugestiva tiple María Pardo.

Hoy, reestreno del graciosísimo propósito "Los millones del marqués" (gran éxito de esta compañía.)

Pronto, "Sustos y amores."

Las funciones de ayer, tarde y noche, en el popular Novedades, vieron tan concurridas que se agotaron los billetes.

García no descansa en justificar á todas horas el título de su salón.

Hoy, la magnífica cinta "Viviendas flotantes."

Norma ofrece hoy la ingeniosa y sorprendente serie completa del insuperable "Bebé."

¿Qué niño se quedará sin ir á admirar á su colega el "Bebé," encantador?

"Bebé" honra á su arte.

C. de la H.

Para hoy:

Nacional.—"El Trust" (estreno.)

Albusu.—"La princesa del dólar."

Politeama (Gran Teatro).—"La cabaña de Tom."

Casino.—"Las de Caín."

Turín.—"Matrimonio solidario" y "El sueño dorado."

Martí.—"Agencia de matrimonios," "Los millones del marqués" y "La lotería de Valentín."

Novedades.—"Viviendas flotantes" (estreno.)

Norma.—"El rival de su padre" y la serie completa de "Bebé."

Á LAS MAMÁS

LA UNICA CASA QUE RECIBIO SOMBREROS FINOS PARA NIÑOS, ES ALFONSO PARIS, GALIANO NUM. 81.

CONCIERTO

en el Malecón por la Banda de Música del Cuartel General, dirigida por el maestro Marín Varona, de cinco á seis de la tarde de hoy martes:

- 1.—Marcha Militar "Angeles." S. Lopez.
- 2.—Overtura de la ópera "Phétre." Massenet.
- 3.—"La Corte de Granada." Fantasia Morisca. R. Chapí.
- 4.—Marcha al torneo.
- 5.—Meditación.
- 6.—Serenata.
- 7.—Final.
- 8.—Danzón "Mares y Arenas." F. Rojas.
- 9.—Two Sstep "Yanke Grit." Holman.

Soto, Fernández y Ca., (S. en C.)

Aviso importante

Como es imposible evitar omisiones, suplicamos á las familias, clientes y simpatizadores de la tienda "Le Printemps," —Obispo esquina á Compostela— que no hayan recibido nuestros Almanques, nos lo avisen por el teléfono A 2530, ó mandan á recogerlo cuanto antes.

Felices Pascuas y próspero Año Nuevo, desean á todos sus amigos

Soto, Fernández y Ca., (S. en C.)

PIELES

en todos estilos, la última novedad

SALIDAS DE TEATROS

ABBIGOS PARA CALLE

VESTIDOS ESTILO SASTRE

VESTIDOS MEDIO CONFECCIONADO

PRECIOSIDADES PARA SOIREE

ECHARPES GRAN NOVEDAD

Gran surtido de adornos en general; terciopelo liberty en todos colores.

SOMBREROS modelos preciosos y en todos precios.

ULTIMAS NOVEDADES DE PARIS

Todo lo deseable y á precios razonables en

LE PRINTEMPS

Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530

Mandamos muestras de telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

"LES GRANDES MODES DE PARIS"

(REVUE DE L'ELEGANCE)

Es una excelente, una excelentísima revista de modas femeninas que se publica una vez al mes y viene con toda regularidad á

CASA DE WILSON

OBISPO NUM. 52

Trae patrones cortados, ocho páginas de grabados en colores y múltiples en negro.

Moda de la más alta y exquisita elegancia femenina y modesta en su precio.

MUESTRAS GRATIS

JABON LA FLOR

ELABORADO CON HIELO DE VACA

Ed. PLANTÉ.

BLANQUEA Y CONSERVA EL CUTIS

DE VENTA EN LAS SEDESIAS

